1



Автономная некоммерческая организация дошкольного образования «Планета детства «Лада»

(АНО ДО «Планета детства «Лада»)

ПРИНЯТА
На заседании
Педагогического совета
детского сада № 107 «Ягодка»
АНО ДО «Планета детства «Лада»
Протокол от «11» июля 2024 г. № 1

УТВЕРЖДЕНА

Заведующим д/с № 107 «Ягодка»

АНО ДО «Планета детства «Лада»

Евраси / Е.М.Красильниковой Распоряжение от «27» августа 2024 г. № 90

E.M. Kpuckasungone

РАБОЧАЯ ПРОГРАММА

Музыкального руководителя групп №№ 21, 02, 91, 81, 82 на 2024-2025 учебный год

разработана на основе основной общеобразовательной программы дошкольного образования детского сада № 107 «Ягодка» АНО ДО «Планета детства «Лада»

Составитель программы:

Музыкальный руководитель высшей квалификационной категории

Михайлова О.А.

Тольятти, 2024

содержание:

1. ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ	3
1.1. Пояснительная записка	3
Цели, задачи реализации Программы	
Принципы и подходы к формированию Программы	
Характеристики особенностей развития детей раннего и дошкольного возраста, значимые для разработки и реализации Программы характеристики организации	
1.2. Планируемые результаты освоения Программы	17
2. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ	20
2.1. Описание образовательной деятельности: задачи и содержание образования по образовательным областям	20
2.2. Описание вариативных форм, способов, методов и средств реализации Программы	31
а) Особенности образовательной деятельности разных видов и культурных практик	36
б) Способы и направления поддержки детской инициативы.	38
в) Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями обучающихся.	44
2.3. Рабочая программа воспитания	45
3. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ	57
3.1. Описание материально- технического обеспечения Программы	57
3.2. Описание обеспеченности методическими материалами и средствами обучения и воспитания	58
3.3. Планирование образовательной деятельности: режим дня, учебный план, календарный учебный график	60
3.4. Особенности традиционных событий, праздников, мероприятий	63
3.5. Результаты наблюдений за детьми (педагогическая диагностика)	65

І. ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ

1.1.Пояснительная записка

Рабочая программа разработана на основе Основной общеобразовательной программы дошкольного образования детского сада № 107 «Ягодка» АНО ДО «Планета детства «Лада» г.о.Тольятти (далее — Программа) в соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования (утвержден приказом Минобрнауки России от 17 октября 2013 г. № 1155, зарегистрировано в Минюсте России 14 ноября 2013 г., регистрационный № 30384; в редакции приказа Минпросвещения России от 8 ноября 2022 г. № 955, зарегистрировано в Минюсте России 6 февраля 2023 г., регистрационный № 72264) (далее — ФГОС ДО) и федеральной образовательной программой дошкольного образования (утверждена приказом Минпросвещения России от 25 ноября 2022 г. № 1028, зарегистрировано в Минюсте России 28 декабря 2022 г., регистрационный № 71847) (далее — ФОП ДО).

В соответствии с требованиями ФГОС ДО в Программе содержится целевой, содержательный и организационный разделы.

В целевом разделе Программы представлены цели, задачи, принципы и подходы к ее формированию; планируемые результаты освоения Программы в младенческом, раннем, дошкольном возрастах, а также на этапе завершения освоения Программы; характеристики особенностей развития детей младенческого, раннего и дошкольного возрастов, подходы к педагогической диагностике планируемых результатов.

Содержательный раздел Программы включает описание:

- задач и содержания образовательной деятельности по каждой из образовательных областей для всех возрастных групп обучающихся (социально-коммуникативное, познавательное, речевое, художественно-эстетическое, физическое развитие) в соответствии с федеральной программой и с учетом используемых методических пособий, обеспечивающих реализацию данного содержания.
- вариативных форм, способов, методов и средств реализации Федеральной программы с учетом возрастных и индивидуальных особенностей воспитанников, специфики их образовательных потребностей и интересов;
 - особенностей образовательной деятельности разных видов и культурных практик;
 - способов поддержки детской инициативы;
 - особенностей взаимодействия педагогического коллектива с семьями обучающихся;
- образовательной деятельности по профессиональной коррекции нарушений развития детей.

Содержательный раздел включает рабочую программу воспитания, которая раскрывает задачи и направления воспитательной работы, предусматривает приобщение детей к российским традиционным духовным ценностям, включая культурные ценности своей этнической группы, правилам и нормам поведения в российском обществе.

Организационный раздел Программы включает описание:

- психолого-педагогических и кадровых условий реализации Программы;
- организации развивающей предметно-пространственной среды (далее РППС);
- материально-техническое обеспечение Программы;
- обеспеченность методическими материалами и средствами обучения и воспитания.

В разделе представлены режим и распорядок дня во всех возрастных группах, календарный план воспитательной работы.

Цели и задачи Программы

Учитывая содержание пункта 1 статьи 64 Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» и пункта 1 раздела 1 ФОП ДО, целями Программы являются разностороннее развитие детей дошкольного возраста с учетом их возрастных и индивидуальных особенностей, в том числе достижение детьми дошкольного возраста уровня развития, необходимого и достаточного для успешного освоения ими образовательных программ начального общего образования, на основе индивидуального подхода к детям дошкольного

возраста и специфичных для детей дошкольного возраста видов деятельности на основе духовнонравственных ценностей российского народа, исторических и национально-культурных традиций.

К традиционным российским духовно-нравственным ценностям относятся, прежде всего, жизнь, достоинство, права и свободы человека, патриотизм, гражданственность, служение Отечеству и ответственность за его судьбу, высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд, приоритет духовного над материальным, гуманизм, милосердие, справедливость, коллективизм, взаимопомощь и взаимоуважение, историческая память и преемственность поколений, единство народов России¹.

Программа, в соответствии с Федеральным законом «Об образовании в Российской Федерации», направлена на формирование общей культуры, развитие физических, интеллектуальных, нравственных, эстетических и личностных качеств, формирование предпосылок учебной деятельности, сохранение и укрепление здоровья детей дошкольного возраста.

Цели Программы достигаются через решение следующих задач: https://pdlada.ru/upload/medialibrary/735/hk9ioqzamx7pxom9uovp0lsjz897ancj/%D0%A4%D0%9E%D0%9F%20%D0%94%D0%9E.pdf#page=5

- формировать у дошкольников базовые представления о культурно историческом наследии Самарской области;
- формировать толерантное отношение к народам Поволжья посредством знакомства с их культурой, традициями и обычаями;
- развивать умение проявлять гражданскую позицию через посильные дошкольнику виды деятельности: акции, проектную деятельность, познавательно-исследовательскую деятельность и др.;
- воспитывать интерес, любовь и бережное отношение к живой и неживой природе региона;
- воспитывать уважение и чувство гордости за жителей Самарской области, которые прославили родной край.

Принципы и подходы к формированию Программы

Программа построена на следующих **принципах**, установленных Φ ГОС ДО: https://pdlada.ru/upload/medialibrary/735/hk9ioqzamx7pxom9uovp0lsjz897ancj/%D0%A4%D0%9E%D0%9F%20%D0%94%D0%9E.pdf#page=6

«От близкого к далёкому» знакомство дошкольников с краеведческим материалом должно происходить от близкого, понятного к далекому: от семьи к городу и далее к области. Таким образом, у детей будет постепенно складываться целостная картина о родном крае.

«Деятельностный подход» в приобщении детей к истории, культуре, природе родного края, подразумевает, что дошкольники активно участвуют в деятельности, проявляя свою активную гражданскую позицию.

«Принцип динамичности» заключается в постановке целей по ознакомлению дошкольника с родным краем, которые постоянно углубляются и расширяются по мере освоения программного содержания.

«Принцип занимательности» используется с целью вовлечения детей в целенаправленную деятельность, формирования у них желания выполнять предъявленные требования и стремления к достижению конечного результата.

«Принцип культуросообразности» согласно принципу культуросообразности К.Д. Ушинского, своеобразие каждого народа обусловлено его историческим развитием, географическими и природными условиями и воспитание образованного человека и гражданина должно начинаться со знания своей родины, ее природы, географии, истории, культуры.

Основные подходы к формированию Программы. Программа:

_

¹ Пункт 5 Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей, утверждённых Указом Президента Российской Федерации от 9 ноября 2022 г. № 809 (Собрание законодательства Российской Федерации, 2022, № 46, ст. 7977).

- сформирована на основе требований ФГОС ДО и ФОП ДО, предъявляемых к структуре образовательной программы дошкольного образования;
- определяет содержание и организацию образовательной деятельности на уровне дошкольного образования;
- обеспечивает развитие личности детей дошкольного возраста в различных видах общения и деятельности с учетом их возрастных, индивидуальных, психологических и физиологических особенностей;
- сформирована как программа психолого-педагогической поддержки позитивной социализации и индивидуализации, развития личности детей дошкольного возраста и определяет комплекс основных характеристик дошкольного образования (базовые объем, содержание и планируемые результаты освоения Программы).

Характеристики особенностей развития детей раннего и дошкольного возраста, значимые для разработки и реализации Программы характеристики организации

Характеристика семей обучающихся

Ежегодный анализ социального статуса семей воспитанников позволяет обеспечить адресную поддержку семей различных категорий в вопросах развития и образования, охраны и укрепления здоровья детей, а также обеспечить непрерывное сопровождение — оказание комплексной поддержки семьям воспитанников детских садов и (или) ребенку от 1,5 до 7 лет при выявлении факторов неблагополучия на различных этапах жизни ребенка, осуществление индивидуальной профилактической работы и изменения неблагоприятной жизненной ситуации с момента выявления до стабилизации жизненной ситуации и устранения причин, поставивших семью в социально опасное положение (трудную жизненную ситуацию).

π	U	3 C 1 O C	, σ	(0/)
Панные о социальном статус	е семей воспитанников детского сад	a No IO	M M M M M M M M M M	\mathbf{R}^{\vee}
damine o codinamento cran ve	с семен восинтаниямов детекого сад	u 3 12 10 /	подподкал (D / U /

(состав с	емьи	Типы семей			_	зовате				циальное ложение	
Полная	Неполна	Много- детная	Благопо- лучная	Неблаго- получна	Опекунс	Среднее	Среднее -спец-е	Высшее	Рабочие	Служащ	Предпри ни	Неработ а-юшие
87%	13%	18%	99,4 %	0,6 %	0%	14%	30%	56%	57%	25%	9%	9%

Значимые для разработки и реализации Программы характеристики:

От 1 года до 3 лет (ранний возраст):

Восприятие в этот период практически неотрывно от действия: только активно действуя с предметами, малыш во всей доступной ему полноте познает их свойства, его мышление имеет наглядно-действенную форму. Общение со взрослыми является одним из решающих факторов развития личности и самосознания ребенка. Восприятие на всём протяжении раннего возраста тесно связано с предметными действиями. Среди всех игр и забав малышей в раннем возрасте особое место занимают игры с сюжетными игрушками, в которых ребенок пытается воспроизводить те действия взрослых, которые он наблюдает в своей повседневной жизни. Предметная деятельность является ведущей в раннем возрасте.

От 3 до 4 лет (младший дошкольный возраст):

Музыкальная деятельность детей носит непосредственный и синкретический характер. Восприятие музыкальных образов происходит в синтезе искусств при организации практической

деятельности (проиграть сюжет, рассмотреть иллюстрацию и др.). Совершенствуется звукоразличение, слух: ребенок дифференцирует звуковые свойства предметов, осваивает звуковые предэталоны (громко — тихо, высоко — низко и пр.). Он может осуществлять элементарный музыкальный анализ (замечает изменения в звучании звуков по высоте, громко, разницу в ритме).

Начинает проявлять интерес и избирательность по отношению к различным видам музыкальной деятельности (пению, слушанию, музыкально-ритмическим движениям).

От 4 до 5 лет (средний дошкольный возраст):

В музыкальной деятельности дети эмоционально откликаются на художественные произведения, произведения музыкального и изобразительного искусства, в которых с помощью образных средств переданы различные эмоциональные состояния людей, животных. Дошкольники начинают более целостно воспринимать сюжет музыкального произведения, понимать музыкальные образы. Активнее проявляется интерес к музыке, разным видам музыкальной деятельности. Дети не только эмоционально откликаются на звучание музыкального произведения, но и увлеченно говорят о нем (о характере музыкальных образов и повествования, средствах музыкальной выразительности, соотнося их с жизненным опытом). Музыкальная память позволяет детям запоминать, узнавать и даже называть любимые мелодии. Дети делают первые попытки творчества (создают танец, придумывают игру в музыку, импровизируют несложные ритмы марша или плясовой). На формирование музыкального вкуса и интереса к музыкально-художественной деятельности в целом активно влияют установки взрослых.

От 5 – 6 лет (старший дошкольный возраст):

Музыкальная деятельность. В старшем дошкольном возрасте происходит существенное обогащение музыкальной эрудиции детей: формируются начальные представления о видах и жанрах музыки, устанавливаются связи между художественным образом и средствами вы разительности, которые используют композиторы, формулируются эстетические оценки и суждения, обосновываются музыкальные предпочтения, проявляется некоторая эстетическая избирательность. При слушании музыки дети обнаруживают большую сосредоточенность и внимательность. Совершенствуется качество музыкальной деятельности. Творческие проявления становятся более осознанными и направленными (образ, средства выразительности продумываются и сознательно подбираются детьми).

От 6 - 7 лет (подготовительная к школе группа):

Музыкальная деятельность характеризуется большой самостоятельностью в определении замысла работы, сознательным выбором средств выразительности, достаточно развитыми эмоционально-выразительными и техническими умениями. Развитие познавательных интересов приводит к стремлению получить знания о видах и жанрах искусства (история создания музыкальных шедевров, жизнь и творчество композиторов и исполнителей). Художественно-эстетический опыт позволяет дошкольникам понимать художественный образ, представленный в произведении, пояснять использование средств выразительности, эстетически оценивать результат музыкально-художественной деятельности. Дошкольники начинают проявлять интерес к посещению театров, понимать ценность произведений музыкального искусства.

1. Индивидуальные характеристики особенностей развития детей средней группы № 02

			-	-			
Фамилия,	Поведенческие	Особенности	Особенност	Навыки	Особенности	Чем любит	Особенност
имя ребенка	особенности	общения с	и общения с	самообслуживан	питания/ сна/	заниматься	и семьи
		близкими	другими	РИ	«вредные		(полная/
		взрослыми	детьми	/самостоятельнос	привычки»		многодетна
				ТЬ			я)
Георгий А	Упрямый	На контакт	Играет с	Все навыки	В	Нет	Полная
		идет	детьми	согласно	соответствии	предпочтений	
			выборочно	возрасту	с возрастом		
Марьям Б.	Общительная,	Общается	Общительна	Все навыки	В	Любит	Полная
	веселая,	легко	Я	согласно	соответствии	рисовать,	
	очень подвижная			возрасту	с возрастом	сюжетно-	
						ролевые игры,	
Абдулла Д.	Тихий,	На контакт	общительна		В	Машинки,	Полная
	спокойный,	идет легко	Я	Все навыки	соответствии	конструктор,	
				согласно возрасту	с возрастом	любит	
						рисовать	
Валерия К	Спокойная	На контакт	По	Все навыки	В	Любит	Полная
	веселая	идет легко	настроению	согласно	соответствии	сюжетно-	
				возрасту	с возрастом	ролевые игры,	
						рисовать, петь	
						и танцевать	
Савелий К.	Спокойный,	Общается	Играет с	Все навыки	В	Мелкие	Полная
	тихий	легко	детьми	согласно	соответствии	игрушки,	
			выборочно	возрасту	с возрастом	машинки	
Максим К	Очень	На контакт	Общительн	Все навыки	В	Машинки,	Полная
	подвижный,	идет легко	ый	согласно	соответствии	конструктор,	
	любит бегать,			возрасту	с возрастом	сюжетно-	
	веселый,					роевые игры	
	общительный						
Александр	Очень	На контакт	Играет с	Все навыки	В	Игры с	Полная
К.	подвижный, не	идет легко	детьми	согласно	соответствии	машинами,	
	послушный, нет		выборочно	возрасту, с	с возрастом	сюжетно-	
	чувства страха,			постоянным		ролевые,	
	боли, вины,			напутствием			

	ласковый			взрослого			
Агата К	Спокойная,	Общается	Играет с	Все навыки	В	Куклы,	Полная
	послушная.	легко	детьми	согласно	соответствии	конструктор,	
			выборочно	возрасту	с возрастом		
Давид Л.	Можно прийти к	На контакт	Общительна	Все навыки	В	Машинки,	Полная
	компромиссу,	идет легко	Я	согласно	соответствии	сюжетно-	
	очень			возрасту	с возрастом	ролевые,	
	подвижный						
Ратмир М.	Плаксивый,	На контакт	Общительн	Все навыки	В	Нет	Полная
	тревожный,	идет легко	ый	согласно	соответствии	предпочтений	
	ласковый			возрасту	с возрастом		
Милана М.	Тихая,	Общается	Играет с	Все навыки	В	Куклы,	Полная
	спокойная,	легко	детьми	согласно	соответствии	сюжетно-	
			выборочно	возрасту	с возрастом	ролевые,	
Алена М.	Стеснительная,	На контакт	Играет в	Все навыки	В	Конструктор,	Полная
	тихая, замкнутая	идет с трудом	основном	согласно	соответствии	любит	
			сама по себе	возрасту	с возрастом	рисовать,	
Надежда Н.	Активная,	Общается	Общительна	Все навыки	В	Куклы, любит	Полная
	веселая	легко	Я	согласно	соответствии	рисовать,	
				возрасту	с возрастом	танцевать	
Myca H.	Не	Практически	Играет с	Все навыки	В	Нет	Полная
	русскоговорящи	ничего не	детьми	согласно	соответствии	предпочтений	
	й,	понимает на	выборочно,	возрасту	с возрастом		
		русском языке	вербально				
Дмитрий О.	Энергичный,	Общается	Общительн	Все навыки	В	Активные	Полная
	общительный,	легко	ый	согласно	соответствии	игры,	
	стеснительный			возрасту	с возрастом	конструктор,	
						машинки	
Григорий С.	1	Очень	Играет в	Отстает во всех	Проблемы с	Любит	полная
	Тревожный, не	привязан к	основном сам	00	питанием, ест	машинки	
	общительный,	маме	по себе		только		
					сухомятку,		
					затруднения с		
					засыпанием		

Индивидуальные характеристики особенностей развития детей старшей группы № 91

Фамилия,	Поведенческие	Coc	Особенности	Особенност	Навыки	Особенности	Чем любит	Особенност
имя ребенка	особенности	ТОЯ	общения с	и общения с	самообслуживан	питания/ сна/	заниматься	и семьи
		ние	близкими	другими	РИЯ	«вредные		(полная/
		здо	взрослыми	детьми	/самостоятельнос	привычки»		многодетна
		ров			ТЬ			я)
		ВА						
Вероника 3.	Спокойная	2	Общается	замкнутая	Все навыки	В	Нет	Полная
	малообщительна		легко		согласно	соответствии	предпочтений	
	Я				возрасту	с возрастом		
Асмахон А.	Общительная	2	Общается	Общительна	Все навыки	В	Любит	Полная
	веселая		легко	R	согласно	соответствии	рисовать	
					возрасту	с возрастом		
Кирилл Б.	Тихий,	2	На контакт	По		В	машинки	Полная
	спокойный,		идет легко	настроению	Все навыки	соответствии		
					согласно возрасту	с возрастом		
Велимир Б.	Неуравновешенн	1	Нет	По	Все навыки	В	машинки	Полная
	ый, капризный,		привязанност	настроению	согласно	соответствии		
	шустрый		И		возрасту	с возрастом		
Алёна Г.	Спокойная,	2	Общается	Играет с	Все навыки	В	Мелкие	Полная
	упрямая		легко	детьми	согласно	соответствии	игрушки	
				выборочно	возрасту	с возрастом		
Ксения Л.	Общительная	2	На контакт	Общительна	Все навыки	В	Куклы посуда	Полная
	спокойная		идет легко	R	согласно	соответствии		
	ответственная				возрасту	с возрастом		
Рома К.	Общительный	1	На контакт	Играет с	Все навыки	В	Игры с	Полная
	послушный		идет легко	детьми	согласно	соответствии	машинами	
				выборочно	возрасту	с возрастом		
Яков Ч.	Энергичный	2	Общается	Играет с	Все навыки	В	Игры с	Полная
			легко	детьми	согласно	соответствии	машинами	
				выборочно	возрасту	с возрастом		
Ева П.	Ответственная,	2	На контакт	Общительна	Все навыки	В	куклы	Полная
	добрая,		идет легко	R	согласно	соответствии		

	послушная				возрасту	с возрастом		
Марк Ц.	Плаксивый,	2	На контакт	Общительн	Все навыки	В	Нет	Полная
	энергичный,		идет легко	ый	согласно	соответствии	предпочтений	
	ласковый				возрасту	с возрастом		
Саша С.	Тихий,	1	Общается	Общительн	Все навыки	В	машинки	Полная
	спокойный,		легко	ый	согласно	соответствии		
	ответственный				возрасту	с возрастом		
Саша Ф.	Энергичный,	1	Общается	Общительн	Все навыки	В	Конструктор	Полная
	общительный,		легко	ый	согласно	соответствии		
	послушный				возрасту	с возрастом		
Аиша В.	Активная,	1	Общается	Общительна	Все навыки	В	Куклы	Полная
	веселая		легко	Я	согласно	соответствии		
					возрасту	с возрастом		
Есения А.	Упрямая,	1	Общается	Играет с	Все навыки	В	Нет	Полная
	шустрая		легко	детьми	согласно	соответствии	предпочтений	
				выборочно	возрасту	с возрастом		
Степан М.	Энергичный,	2	Общается	Общительн	Все навыки	В	Активные	Полная
	общительный,		легко	ый	согласно	соответствии	игры	
	непослушный				возрасту	с возрастом		
Дмитрий Д.	Упрямый,		Общается	Играет	Все навыки	В соответствии	машинки	полная
_	активный		легко	выборочно	согласно возрасту	с возрастом		
Тимур Ш.	Очень активный,		Общается	Общительны	Все навыки	В соответствии	Активные игры	полная
V 1	непослушный		легко	й	согласно возрасту	с возрастом		
Виктория Т.	С трудом идет на			Играет одна		•	Всем подряд	
1	контакт			1 ,,			.11 .1	полная
Кира Е.	Спокойная,		Общается	Играет с	Все навыки	В соответствии	По желанию	полная
-	малообщительная		легко	детьми	согласно возрасту	с возрастом		
				выборочно		_		

Индивидуальные характеристики особенностей развития детей подготовительной к школе группы № 81

Фамилия,	Поведенческие	Состоя	Особенност	Особенност	Навыки	Особенности	Чем любит	Особенности
имя	особенности	ние	и общения	и общения	самообслужив	питания/ сна/	заниматься	семьи
ребенка		здоровь	с близкими	с другими	ания	«вредные		(полная/
		Я	взрослыми	детьми	/самостоятельн	привычки»		многодетная
					ость)
Таня М.	Активная, общительная, проявляет лидерские качества, отзывчивая, исполнительная	1	Хорошо, доброжелат ельно, вежливо	Общительн ая, играет со всеми детьми	Все навыки согласно возрасту	В соответствии с возрастом	Рисование, конструирова ние из бумаги, настольные игры, пазлы, сюжетно- ролевые игры	Полная семья
Настя Б.	Не активная, доброжелательная , усидчивая	2	Хорошо, доброжелат ельно, вежливо	Играет с детьми выборочно	Все навыки согласно возрасту	В соответствии с возрастом	Конструирова ние, сюжетно- ролевые игры	Полная многодетная семья
Илья Е.	Активный, общительный, проявляет лидерские качества, отстаивает свою точку зрения	2	Общается легко, большая привязанно сть к маме	Играет по настроени ю с детьми выборочно, тем не менее, сохраняет большой круг общения	Все навыки согласно возрасту	В соответствии с возрастом	Шашки, шахматы, настольные игры, конструирова ние, играет в машинки, театр, чтение	Неполная семья
Михаил Т.	Активный, неусидчивый	2	Общается легко, своенравны й	Играет с небольшой компанией мальчиков, может проявлять агрессию при	Все навыки согласно возрасту	В соответствии с возрастом	Конструирова ние	Полная семья

				взаимодейс твии с детьми				
Тимофей Ш.	Общительный, спокойный, уравновешенный исполнительный	2	Доброжела тельно, вежливо	Общительн ый, играет со всеми детьми	Все навыки согласно возрасту	В соответствии с возрастом	Конструирова ние, шашки, настольные игры, подвижные игры	Полная семья
Василиса Е.	Активная, любит отстаивать свою точку зрения, подвижная, неусидчивая	1	Хорошо, доброжелат ельно	Общительн ая, играет со всеми детьми	Все навыки согласно возрасту	В соответствии с возрастом	Подвижные игры, сюжетно- ролевые игры	Полная семья
Мирослава В.	Спокойная, уравновешенная, доброжелательна я	1	Общается легко	Общительн ая, играет со всеми детьми	Все навыки согласно возрасту	В соответствии с возрастом	Рисование, сюжетно- ролевые игры	Полная семья
Алмаз К.	Спокойный, уравновешенный , молчаливый	2	Не проявляет инициативу в общении	Не общительн ый, замкнутый, предпочита ет играть в одиночеств е	Все навыки согласно возрасту	В соответствии с возрастом	Конструирова ние, играет в машинки	Полная семья
Арина К.	Спокойная, общительная, уравновешенная, исполнительная	1	Не проявляет инициативу в общении	Общительн ая, играет с небольшой компанией детей	Все навыки согласно возрасту	В соответствии с возрастом	Рисование, настольные игры, сюжетно- ролевые игры	Полная семья
Александр а К.	Активная, общительная, проявляет лидерские	1	Общается легко, очень привязана к	Общительн ая, играет со всеми детьми	Все навыки согласно возрасту	В соответствии с возрастом	Пение, рисование, театр, сюжетно-	Полная семья

	качества		родителям				ролевые игры	
Милана К.	Не активная, доброжелательна я, усидчивая, внимательная	1	Не проявляет инициативу в общении	Играет выборочно с небольшой компанией детей, молчалива	Все навыки согласно возрасту	В соответствии с возрастом	Рисование, настольные игры	Полная семья
Виктория Л.	Активная, общительная, уравновешенная, доброжелательная, инициативная	1	Легко общается, доброжелат ельна, привязана к родителям	Общительн ая, любит помогать, играет со всеми детьми	Все навыки согласно возрасту	В соответствии с возрастом	Рисование, театр, конструирова ние из бумаги	Неполная семья
Юсуфджон О.	Активный, неусидчивый	1	Общается легко	Играет с детьми выборочно по настроени ю, общителен	Все навыки согласно возрасту	В соответствии с возрастом	Лепка, конструирова ние, рисование	Полная семья
Богдан Л.	Активный, исполнительный, доброжелательн ый	2	Общается легко	Играет с детьми выборочно по настроени ю, общителен	Все навыки согласно возрасту	В соответствии с возрастом	Подвижные игры, конструирова ние	Неполная семья
Ева Г.	Доброжелательн ая, общительная, уравновешенная, иполнительная	1	Хорошо, доброжелат ельно, вежливо	Общительн ая, любит помогать, играет со всеми детьми	Все навыки согласно возрасту	В соответствии с возрастом	Шашки, рисование, театр, сюжетно-ролевые игры, игры	Полная семья

Полина Г.	Общительная, проявляет лидерские качества, инициативная	2	Хорошо, доброжелате льно, вежливо	Общительна я, доброжелате льная, играет с детьми выборочно по настроению	Все навыки согласно возрасту	В соответствии с возрастом	Рисование, настольные игры, сюжетно- ролевые игры	Полная семья
Дмитрий Б.	Спокойный, уравновешенный ,исполнительный ,доброжелательный ый, отзывчивый	2	Хорошо, доброжелате льно, вежливо	Общительны й, подвижный, играет с детьми выборочно по настроению	Все навыки согласно возрасту	В соответствии с возрастом	Подвижные игры, конструирова ние, играет в машинки	Полная семья
Егор Ш.	Неусидчивый, доброжелательн ый, активный	2	Не проявляет инициативу в общении, замкнут	Не общителен, играет с небольшой компанией мальчиков	Все навыки согласно возрасту	В соответствии с возрастом	Чтение, конструирова ние	Полная семья
Кира К.	Активная, исполнительная, доброжелательна я, упрямая	1	Общается легко, доброжелат ельно	Общительн ая, играет с небольшой компанией девочек	Все навыки согласно возрасту	В соответствии с возрастом	Рисование, настольные игры	Полная семья

Индивидуальные характеристики особенностей развития детей подготовительной к школе группы № 82

Фамилия,	Поведенческие	Coc	Особенности	Особенност	Навыки	Особенности	Чем любит	Особенност
имя ребенка	особенности	ТОЯ	общения с	и общения с	самообслуживан	питания/ сна/	заниматься	и семьи
		ние	близкими	другими	RИ	«вредные		(полная/
		здо	взрослыми	детьми	/самостоятельнос	привычки»		многодетна
		ров			ТЬ			я)
		КА						
Марк П.	Неусидчивый,	2	Привлекает к	Общительн	Все навыки	В	Игры с	Полная
	очень		себе внимание	ый	согласно	соответствии	машинами	
	подвижный				возрасту	с возрастом		
Артем С.		2	На контакт	По		Аллергия	Любит	Полная
	Тихий,		идет легко	настроению	Все навыки		рисовать	
	спокойный,				согласно возрасту			
	тревожный							
Настя Т	Тихая, упрямая,	1	Очень	По	Все навыки	В	Сумки,	Полная
	тревожная		привязана к	настроению	согласно	соответствии	платочки	
			родителям		возрасту	с возрастом		
Мухаммед	Неусидчивый,	2	На контакт	Играет с	Все навыки	В	Конструктор	Полная
Али	очень		идет легко	детьми	согласно	соответствии		
	подвижный			выборочно	возрасту	с возрастом		
Никита Т	Энергичный	2	На контакт	Общительн	Все навыки	В	Игры с	Полная
	общительный		идет легко	ый	согласно	соответствии	машинами	
					возрасту	с возрастом		
Слава С	Тихий,	2	Очень	Играет с	Все навыки	В	Игры с	Полная
	спокойный,		привязан к	детьми	согласно	соответствии	машинами	
	тревожный		родителям	выборочно	возрасту	с возрастом		
Паша Т.	Неусидчивый,	2	На контакт	Общительн	Все навыки	В	Конструктор	Полная
	очень		идет легко	ый	согласно	соответствии		
	подвижный				возрасту	с возрастом		
София Н.	Тихая,	2	На контакт	Общительна	Все навыки	В	Настольные	Полная
	спокойная,		идет легко	Я	согласно	соответствии	игры	
	ответственная,				возрасту	с возрастом		
	исполнительная							

Ева Д.	Тихая,	1	Общается	Общительна	Все навыки	В	Мягкие	Неполная
	спокойная,		легко	Я	согласно	соответствии	игрушки	
	ответственная				возрасту	с возрастом		
Арсений А.	Энергичный,	1	Общается	Общительн	Все навыки	В	Конструктор	Полная
	общительный,		легко	ый	согласно	соответствии		
	послушный				возрасту	с возрастом		
София Ш.	Активная,	1	Общается	Общительна	Все навыки	В	Куклы	Полная
	веселая		легко	Я	согласно	соответствии		
					возрасту	с возрастом		
Тимофей А.	Упрямый, тихий,	1	Общается	Играет с	Все навыки	В	Машинки	Полная
	любит порядок		легко	детьми	согласно	соответствии		
				выборочно	возрасту	с возрастом		
Глеб В.	Энергичный,	2	Очень	Общительн	Все навыки	В	Активные	Полная
	общительный,		привязан к	ый	согласно	соответствии	игры	
	непослушный		родителям		возрасту	с возрастом		
Кира Б.	Тихая,	2	Очень	По	Все навыки	В	Куклы	Полная
	спокойная,		привязана к	настроению	согласно	соответствии		
	тревожная		родителям		возрасту	с возрастом		
Глеб Т.	Энергичный,	2	Очень	Играет с	Все навыки	В	Конструктор	Полная
	общительный,		привязан к	детьми	согласно	соответствии		
	послушный		родителям	выборочно	возрасту	с возрастом		
Кирилл П	Тихий,	1	Очень	Играет с	Все навыки	В	Машинки	Полная
	спокойный,		привязан к	детьми	согласно	соответствии		
	тревожный		родителям	выборочно	возрасту	с возрастом		

1.2. Планируемые результаты освоения Программы:

В соответствии с ФГОС ДО специфика дошкольного детства и системные особенности ДО делают неправомерными требования от ребенка дошкольного возраста конкретных образовательных достижений. Поэтому результаты освоения Программы представлены в виде целевых ориентиров ДО и представляют собой возрастные характеристики возможных достижений ребенка к завершению ДО.

Реализация образовательных целей и задач Программы направлена на достижение целевых ориентиров ДО, которые описаны как основные характеристики развития ребенка.

Основные характеристики развития ребенка представлены в виде перечисления возможных достижений воспитанников на разных возрастных этапах дошкольного детства.

В соответствии с периодизацией психического развития ребенка согласно культурноисторической психологии, дошкольное детство подразделяется на три возраста: младенческий (первое и второе полугодия жизни), ранний (от 1 года до 3 лет) и дошкольный возраст (от 3 до 7 лет).

Обозначенные в Программе возрастные ориентиры «к одному году», «к трем, четырем, пяти, шести годам» имеют условный характер, что предполагает широкий возрастной диапазон для достижения ребенком планируемых результатов. Это связано с неустойчивостью, гетерохронностью и индивидуальным темпом психического развития детей в дошкольном детстве, особенно при прохождении критических периодов. По этой причине ребенок может продемонстрировать обозначенные в планируемых результатах возрастные характеристики развития раньше или позже заданных возрастных ориентиров.

Степень выраженности возрастных характеристик возможных достижений может различаться у детей одного возраста по причине высокой индивидуализации их психического развития и разных стартовых условий освоения образовательной программы. Обозначенные различия не должны быть констатированы как трудности ребенка в освоении основной образовательной программы Организации и не подразумевают его включения в соответствующую целевую группу.

К трем годам:

- ребёнок с удовольствием слушает музыку, подпевает, выполняет простые танцевальные движения;
 - ребёнок эмоционально откликается на красоту природы и произведения искусства;

Планируемые результаты в дошкольном возрасте

К четырем годам:

• ребёнок с интересом вслушивается в музыку, запоминает и узнает знакомые произведения, проявляет эмоциональную отзывчивость, различает музыкальные ритмы, передает их в движении;

К пяти годам:

- ребёнок проявляет интерес к различным видам искусства, эмоционально откликается на отраженные в произведениях искусства действия, поступки, события;
- ребёнок проявляет себя в разных видах музыкальной, изобразительной, театрализованной деятельности, используя выразительные и изобразительные средства;
- ребёнок использует накопленный художественно-творческой опыт в самостоятельной деятельности, с желанием участвует в культурно-досуговой деятельности (праздниках, развлечениях и других видах культурно-досуговой деятельности);

К шести годам:

• ребёнок проявляет интерес и (или) с желанием занимается музыкальной, изобразительной, театрализованной деятельностью; различает виды, жанры, формы в музыке,

изобразительном и театральном искусстве; проявляет музыкальные и художественно-творческие способности;

• ребёнок принимает активное участие в праздничных программах и их подготовке; взаимодействует со всеми участниками культурно-досуговых мероприятий;

К концу дошкольного возраста:

- ребёнок способен воспринимать и понимать произведения различных видов искусства, имеет предпочтения в области музыкальной, изобразительной, театрализованной деятельности;
- ребёнок выражает интерес к культурным традициям народа в процессе знакомства с различными видами и жанрами искусства; обладает начальными знаниями об искусстве;
- ребёнок владеет умениями, навыками и средствами художественной выразительности в различных видах деятельности и искусства; использует различные технические приемы в свободной художественной деятельности;
- ребёнок участвует в создании индивидуальных и коллективных творческих работ, тематических композиций к праздничным утренникам и развлечениям, художественных проектах.

Педагогическая диагностика достижения планируемых результатов

Педагогическая диагностика достижений планируемых результатов направлена на изучение деятельностных умений ребёнка, его интересов, предпочтений, склонностей, личностных особенностей, способов взаимодействия со взрослыми и сверстниками. Она позволяет выявлять особенности и динамику развития ребёнка, составлять на основе полученных данных индивидуальные образовательные маршруты освоения образовательной программы, своевременно вносить изменения в планирование, содержание и организацию образовательной деятельности.

Педагогическая диагностика является основой для целенаправленной деятельности педагога, начальным и завершающим этапом проектирования образовательного процесса в дошкольной группе. Ее функция заключается в обеспечении эффективной обратной связи, позволяющей осуществлять управление образовательным процессом.

Цели педагогической диагностики, а также особенности её проведения определяются требованиями ФГОС ДО. При реализации Программы может проводиться оценка индивидуального развития детей², которая осуществляется педагогом в рамках педагогической диагностики. Вопрос о её проведении для получения информации о динамике возрастного развития ребёнка и успешности освоения им Программы, формах организации и методах решается непосредственно ДОО.

Специфика педагогической диагностики достижения планируемых образовательных результатов обусловлена следующими требованиями ФГОС ДО:

планируемые результаты освоения Программы заданы как целевые ориентиры дошкольного образования и представляют собой социально-нормативные возрастные характеристики возможных достижений ребенка на разных этапах дошкольного детства;

целевые ориентиры не подлежат непосредственной оценке, в том числе и в виде педагогической диагностики (мониторинга), и не являются основанием для их формального сравнения с реальными достижениями детей и основой объективной оценки соответствия установленным требованиям образовательной деятельности и подготовки детей³;

освоение Программы не сопровождается проведением промежуточных аттестаций и итоговой аттестации обучающихся 4 .

Педагогическая диагностика направлена на оценку индивидуального развития детей дошкольного возраста, на основе которой определяется эффективность педагогических действий и осуществляется их дальнейшее планирование. Результаты педагогической диагностики (мониторинга) используются исключительно для решения следующих образовательных задач:

1) индивидуализации образования (в том числе поддержки ребенка, построения его

 3 Пункт 4.3 ФГОС ДО.

² Пункт 3.2.3 ФГОС ДО.

⁴ Пункт 4.3 ФГОС ДО.

образовательной траектории или профессиональной коррекции особенностей его развития);

2) оптимизации работы с группой детей.

Основная задача диагностики – получение информации об индивидуальных особенностях развития ребенка. На основании этой информации разрабатываются рекомендации для воспитателей и родителей (законных представителей) по организации образовательной деятельности, планированию индивидуальной образовательной деятельности. Педагогическая диагностика проводится в начале и в конце учебного года. Сравнение результатов стартовой и финальной диагностики позволяет выявить индивидуальную динамику развития ребенка.

Педагогическая диагностика индивидуального развития детей проводится в произвольной форме на основе малоформализованных диагностических методов: наблюдения, свободных бесед с детьми, анализа продуктов детской деятельности (рисунков, работ по лепке, аппликации, построек, поделок и др.), специальных диагностических ситуаций. При необходимости используются специальные методики диагностики физического, коммуникативного, познавательного, речевого, художественно-эстетического развития.

Ведущим методом педагогической диагностики является наблюдение. Осуществляя педагогическую диагностику, педагог наблюдает за поведением ребенка в естественных условиях, в разных видах деятельности, специфичных для детей раннего и дошкольного возраста. Ориентирами для наблюдения являются возрастные характеристики развития ребенка. Они выступают как обобщенные показатели возможных достижений детей на разных этапах дошкольного детства в соответствующих образовательных областях. Педагог может установить соответствие общих планируемых результатов с результатами достижений ребенка в каждой образовательной области.

В процессе наблюдения педагог обращает внимание на частоту проявления каждого показателя, самостоятельность и инициативность ребенка в деятельности. Частота проявления указывает на периодичность и степень устойчивости показателя. Самостоятельность выполнения действия позволяет определить зону актуального и ближайшего развития ребенка. Инициативность свидетельствует о проявлении субъектности ребенка в деятельности и взаимодействии.

Результаты наблюдения фиксируются, способ и форму их регистрации педагог выбирает самостоятельно. Оптимальной формой фиксации результатов наблюдения является карта развития ребенка. Педагог может составить ее самостоятельно, отразив показатели возрастного развития ребенка, критерии их оценки. Фиксация данных наблюдения позволят педагогу отследить, выявить и проанализировать динамику в развитии ребенка на определенном возрастном этапе, а также скорректировать образовательную деятельность с учетом индивидуальных особенностей развития ребенка и его потребностей.

Анализ продуктов детской деятельности осуществляется на основе изучения материалов портфолио ребенка (рисунков, работ по аппликации, фотографий работ по лепке, построек, поделок и др.). Полученные в процессе анализа качественные характеристики существенно дополнят результаты наблюдения за продуктивной деятельностью детей (изобразительной, конструктивной, музыкальной и др.).

Педагогическая диагностика завершается анализом полученных данных, на основе которых педагог выстраивает взаимодействие с детьми, организует предметно-развивающую среду, мотивирующую активную творческую деятельность воспитанников, составляет индивидуальные образовательные маршруты освоения образовательной Программы, осознанно и целенаправленно проектирует образовательный процесс.

При необходимости используется психологическая диагностика развития детей (выявление и изучение индивидуально-психологических особенностей детей, причин возникновения трудностей в освоении образовательной программы), которую проводят квалифицированные специалисты (педагоги-психологи, психологи). Участие ребенка в психологической диагностике допускается только с согласия его родителей (законных представителей). Результаты психологической диагностики могут использоваться для решения задач психологического сопровождения и оказания адресной психологической помощи.

Педагогическая диагностика проводится с периодичностью 2 раза в год, в сентябре и мае. Для проведения индивидуальной педагогической диагностики используются следующие диагностические пособия:

Н.В.Верещагина	Диагностика педагогического процесса
	Оценка результативности и качества дошкольного образования

ІІ. Содержательный раздел

2.1. Описание образовательной деятельности: задачи и содержание образования по образовательным областям

Определение задач и содержания образования базируется на следующих принципах:

- принцип учёта ведущей деятельности: Программа реализуется в контексте всех перечисленных в ФГОС ДО видов детской деятельности, с акцентом на ведущую деятельность для каждого возрастного периода от непосредственного эмоционального общения со взрослым до предметной (предметно манипулятивной) и игровой деятельности;
- принцип учета возрастных и индивидуальных особенностей детей: Программа учитывает возрастные характеристики развития ребенка на разных этапах дошкольного возраста, предусматривает возможность и механизмы разработки индивидуальных траекторийразвития и образования детей с особыми возможностями, способностями, потребностями и интересами;
- *принцип амплификации детского развития* как направленного процесса обогащения и развертывания содержания видов детской деятельности, а также общения детей с взрослыми и сверстниками, соответствующего возрастным задачам дошкольного возраста;
- принцип единства обучения и воспитания: как интеграция двух сторон процесса образования, направленная на развитие личности ребенка и обусловленная общим подходом к отбору содержания и организации воспитания и обучения через обогащение содержания и форм детской деятельности;
- принцип преемственности образовательной работы на разных возрастных этапах дошкольного детства и при переходе на уровень начального общего образования: Программа реализует данный принцип при построении содержания обучения и воспитания относительно уровня начального школьного образования, а также при построении единого пространства развития ребенка образовательной организации и семьи;
- принцип сотрудничества с семьей: реализация Программы предусматривает оказание психолого-педагогической, методической помощи и поддержки родителям (законным представителям) детей раннего и дошкольного возраста, построение продуктивного взаимодействия с родителями (законными представителями) с целью создания единого/общего пространства развития ребенка;
- *принцип* здоровьесбережения: при организации образовательной деятельности не допускается использование педагогических технологий, которые могут нанести вред физическому и (или) психическому здоровью воспитанников, их психоэмоциональному благополучию.

2.1.4. Художественно-эстетическое развитие

От 1 года до 2 лет.

В области художественно-эстетического развития основными задачами образовательной деятельности являются:

от 1 года 6 месяцев до 2 лет:

развивать у детей способность слушать художественный текст и активно (эмоционально) реагировать на его содержание;

обеспечивать возможности наблюдать за процессом рисования, лепки взрослого, вызывать к ним интерес;

поощрять у детей желание рисовать красками, карандашами, фломастерами, предоставляя возможность ритмично заполнять лист бумаги яркими пятнами, мазками, линиями;

развивать у детей умение прислушиваться к словам песен и воспроизводить звукоподражания и простейшие интонации;

развивать у детей умение выполнять под музыку игровые и плясовые движения, соответствующие словам песни и характеру музыки.

Содержание образовательной деятельности.

От 1 года 6 месяцев до 2 лет - педагог формирует у детей эмоциональное восприятие знакомого музыкального произведения, желание дослушать его до конца. Формирует у детей умение различать тембровое звучание музыкальных инструментов (дудочка, барабан, гармошка, флейта), показывать инструмент (один из двух или трех), на котором взрослый исполнял мелодию.

Педагог поощряет самостоятельную активность у детей (звукоподражание, подпевание слов, фраз, несложных попевок и песенок). Продолжает развивать умение у детей двигаться под музыку в соответствии с её характером, выполнять движения самостоятельно. Педагог развивает умение у детей вслушиваться в музыку и с изменением характера её звучания изменять движения (переходить с ходьбы на притопывание, кружение). Формирует у детей умение чувствовать характер музыки и передавать его игровыми действиями (мишка идет, зайка прыгает, птичка клюет).

Педагог поощряет экспериментирование детей с красками, глиной, пластилином. Педагог формирует у детей умение рисовать на больших цветных листах бумаги, обращая внимание на красоту цветовых пятен. Процесс рисования, лепки носит характер совместных действий.

От 2 лет до 3 лет.

В области художественно-эстетического развития основными задачами образовательной деятельности являются:

- 1) приобщение к искусству:
- развивать у детей художественное восприятие (смотреть, слушать и испытывать радость) в процессе ознакомления с произведениями музыкального, изобразительного искусства, природой;
- интерес, внимание, любознательность, стремление к эмоциональному отклику детей на отдельные эстетические свойства и качества предметов и явлений окружающей действительности;
- развивать отзывчивость на доступное понимание произведений искусства, интерес к музыке (в процессе прослушивания классической и народной музыки), изобразительному искусству (в процессе рассматривания и восприятия красоты иллюстраций, рисунков, изделии декоративно-прикладного искусства);
 - поддерживать интерес к малым формам фольклора (пестушки, заклички, прибаутки);
- поддерживать стремление детей выражать свои чувства и впечатления на основе эмоционально содержательного восприятия доступных для понимания произведений искусства или наблюдений за природными явлениями;
 - 2) музыкальная деятельность:
- воспитывать интерес к музыке, желание слушать музыку, подпевать, выполнять простейшие танцевальные движения;
- приобщать к восприятию музыки, соблюдая первоначальные правила: не мешать соседу вслушиваться в музыкальное произведение и эмоционально на него реагировать;

Содержание образовательной деятельности.

Приобщение к искусству.

Педагог воспитывает интерес к природе и отражению представлений (впечатлений) в доступной изобразительной и музыкальной деятельности.

Музыкальная деятельность.

1) Слушание: педагог учит детей внимательно слушать спокойные и бодрые песни, музыкальные пьесы разного характера, понимать, о чем (о ком) поется, и эмоционально

реагировать на содержание; учит детей различать звуки по высоте (высокое и низкое звучание колокольчика, фортепьяно, металлофона).

- 2) Пение: педагог вызывает активность детей при подпевании и пении; развивает умение подпевать фразы в песне (совместно с педагогом); поощряет сольное пение.
- 3) Музыкально-ритмические движения: педагог развивает у детей эмоциональность и образность восприятия музыки через движения; продолжает формировать у детей способность воспринимать и воспроизводить движения, показываемые взрослым (хлопать, притопывать ногой, полуприседать, совершать повороты кистей рук и так далее); учит детей начинать движение с началом музыки и заканчивать с её окончанием; передавать образы (птичка летает, зайка прыгает, мишка косолапый идет); педагог совершенствует умение ходить и бегать (на носках, тихо; высоко и низко поднимая ноги; прямым галопом), выполнять плясовые движения в кругу, врассыпную, менять движения с изменением характера музыки или содержания песни.

От 3 лет до 4 лет.

В области художественно-эстетического развития основными задачами образовательной деятельности являются:

- 1) приобщение к искусству:
- развивать у детей эстетические чувства при восприятии музыки, изобразительного, народного декоративно-прикладного искусства; содействовать возникновению положительного эмоционального отклика на красоту окружающего мира, выраженного в произведениях искусства;
- формировать патриотическое отношение и чувство сопричастности к природе родного края, к семье в процессе музыкальной, изобразительной, театрализованной деятельности;
- знакомить детей с элементарными средствами выразительности в разных видах искусства (музыке, изобразительном искусстве, театрализованной деятельности);
- приобщать детей к участию в концертах, праздниках в семье и ДОО: исполнение танца, песни, чтение стихов;
 - 2) музыкальная деятельность:
- развивать у детей эмоциональную отзывчивость на музыку; знакомить детей с тремя жанрами музыкальных произведений: песней, танцем, маршем;
- формировать у детей умение узнавать знакомые песни, пьесы; чувствовать характер музыки (веселый, бодрый, спокойный), эмоционально на нее реагировать; выражать свое настроение в движении под музыку;
- учить детей петь простые народные песни, попевки, прибаутки, передавая их настроение и характер;
- поддерживать детское экспериментирование с немузыкальными (шумовыми, природными) и музыкальными звуками и исследования качеств музыкального звука: высоты, длительности, динамики, тембра;

Содержание образовательной деятельности.

Приобщение к искусству.

- 1) Педагог подводит детей к восприятию произведений искусства, содействует возникновению эмоционального отклика на музыкальные произведения, произведения народного и профессионального изобразительного искусства. Знакомит детей с элементарными средствами выразительности в разных видах искусства (цвет, звук, форма, движение, жесты, интонация), подводит к различению видов искусства через художественный образ. Педагог формирует у детей умение сосредотачивать внимание на эстетическую сторону предметно-пространственной среды, природных явлений.
- 2) Педагог формирует у детей патриотическое отношение и чувства сопричастности к природе родного края, к семье в процессе музыкальной, изобразительной, театрализованной деятельности.

3) Педагог начинает приобщать детей к посещению кукольного театра, различных детских художественных выставок.

Музыкальная деятельность.

- 1) Слушание: педагог учит детей слушать музыкальное произведение до конца, понимать характер музыки, узнавать и определять, сколько частей в произведении; выражать свои впечатления после прослушивания словом, мимикой, жестом. Развивает у детей способность различать звуки по высоте в пределах октавы септимы, замечать изменение в силе звучания мелодии (громко, тихо). Совершенствует у детей умение различать звучание музыкальных игрушек, детских музыкальных инструментов (музыкальный молоточек, шарманка, погремушка, барабан, бубен, металлофон и другие).
- 2) Пение: педагог способствует развитию у детей певческих навыков: петь без напряжения в диапазоне ре (ми) *ля* (си), в одном темпе со всеми, чисто и ясно произносить слова, передавать характер песни (весело, протяжно, ласково, напевно).
- 3) Песенное творчество: педагог учит детей допевать мелодии колыбельных песен на слог «баю-баю» и веселых мелодий на слог «ля-ля». Способствует у детей формированию навыка сочинительства веселых и грустных мелодий по образцу.

4) Музыкально-ритмические движения:

педагог учит детей двигаться в соответствии с двухчастной формой музыки и силой её звучания (громко, тихо); реагировать на начало звучания музыки и её окончание. Совершенствует у детей навыки основных движений (ходьба и бег). Учит детей маршировать вместе со всеми и индивидуально, бегать легко, в умеренном и быстром темпе под музыку. Педагог улучшает качество исполнения танцевальных движений: притопывания попеременно двумя ногами и одной ногой. Развивает у детей умение кружиться в парах, выполнять прямой галоп, двигаться под музыку ритмично и согласно темпу и характеру музыкального произведения с предметами, игрушками и без них. Педагог способствует у детей развитию навыков выразительной и эмоциональной передачи игровых и сказочных образов: идет медведь, крадется кошка, бегают мышата, скачет зайка, ходит петушок, клюют зернышки цыплята, летают птички и так далее;

педагог активизирует танцевально-игровое творчество детей; поддерживает у детей самостоятельность в выполнение танцевальных движений под плясовые мелодии; учит детей точности выполнения движений, передающих характер изображаемых животных;

педагог поощряет детей в использовании песен, музыкально-ритмических движений, музыкальных игр в повседневной жизни и различных видах досуговой деятельности (праздниках, развлечениях и других видах досуговой деятельности);

5) Игра на детских музыкальных инструментах:

педагог знакомит детей с некоторыми детскими музыкальными инструментами: дудочкой, металлофоном, колокольчиком, бубном, погремушкой, барабаном, а также их звучанием; учит детей подыгрывать на детских ударных музыкальных инструментах. Формирует умение у детей сравнивать разные по звучанию детские музыкальные инструменты (предметы) в процессе манипулирования, звукоизвлечения;

поощряет детей в самостоятельном экспериментировании со звуками в разных видах деятельности, исследовании качества музыкального звука: высоты, длительности, тембра.

От 4 лет до 5 лет.

В области художественно-эстетического развития основными задачами образовательной деятельности являются:

- 1) приобщение к искусству:
- продолжать развивать у детей художественное и эстетическое восприятие в процессе ознакомления с произведениями разных видов искусства; развивать воображение,

художественный вкус;

- формировать у детей умение сравнивать произведения различных видов искусства;
- развивать у детей интерес к искусству как виду творческой деятельности человека;
- познакомить детей с видами и жанрами искусства, историей его возникновения, средствами выразительности разных видов искусства;
- формировать понимание красоты произведений искусства, потребность общения с искусством;
- формировать у детей интерес к детским выставкам, спектаклям; желание посещать театр, музей и тому подобное;
- приобщать детей к лучшим образцам отечественного и мирового искусства, воспитывать патриотизм и чувства гордости за свою страну, край в процессе ознакомления с различными видами искусства;
 - 2) музыкальная деятельность:
- продолжать развивать у детей интерес к музыке, желание её слушать, вызывать эмоциональную отзывчивость при восприятии музыкальных произведений;
- обогащать музыкальные впечатления детей, способствовать дальнейшему развитию основ музыкальной культуры;
 - воспитывать слушательскую культуру детей;
 - развивать музыкальность детей;
- воспитывать интерес и любовь к высокохудожественной музыке; продолжать формировать умение у детей различать средства выразительности в музыке, различать звуки по высоте;
 - поддерживать у детей интерес к пению;
- способствовать освоению элементов танца и ритмопластики для создания музыкальных двигательных образов в играх, драматизациях, инсценировании;
 - способствовать освоению детьми приемов игры на детских музыкальных инструментах;
 - поощрять желание детей самостоятельно заниматься музыкальной деятельностью;

Содержание образовательной деятельности.

Приобщение к искусству.

- 1) Педагог продолжает приобщать детей к восприятию искусства, развивать интерес к нему; поощряет выражение эстетических чувств, проявление эмоций при рассматривании предметов народного и декоративно-прикладного искусства, прослушивании произведений музыкального фольклора; знакомит детей с творческими профессиями (артист, художник, композитор, писатель); педагог, в процессе ознакомления детей с различными видами искусства, воспитывает патриотизм и чувства гордости за свою страну, края.
- 2) Педагог учит узнавать и называть предметы и явления природы, окружающей действительности в художественных образах (литература, музыка, изобразительное искусство); развивает у детей умение различать жанры и виды искусства: стихи, проза, загадки (литература), песни, танцы (музыка), картина (репродукция), скульптура (изобразительное искусство), здание и сооружение (архитектура); учит детей выделять и называть основные средства выразительности (цвет, форма, величина, ритм, движение, жест, звук) и создавать свои художественные образы в изобразительной, музыкальной, конструктивной деятельности.
- 3) Педагог организовывает посещение музея (совместно с родителями (законными представителями), рассказывает о назначении музея; развивает у детей интерес к посещению кукольного театра, выставок.
- 4) Педагог знакомит детей с произведениями народного искусства (потешки, сказки, загадки, песни, хороводы, заклички, изделия народного декоративно-прикладного искусства).
 - 5) Педагог поощряет проявление детских предпочтений: выбор детьми любимых песен,

иллюстраций, предметов народных промыслов, пояснение детьми выбора; воспитывает у детей бережное отношение к произведениям искусства.

Музыкальная деятельность.

- 1) Слушание: педагог формирует навыки культуры слушания музыки (не отвлекаться, дослушивать произведение до конца); педагог знакомит детей с биографиями и творчеством русских и зарубежных композиторов, о истории создания оркестра, о истории развития музыки, о музыкальных инструментах; учит детей чувствовать характер музыки, узнавать знакомые произведения, высказывать свои впечатления о прослушанном; учит детей замечать выразительные средства музыкального произведения: тихо, громко, медленно, быстро; развивает у детей способность различать звуки по высоте (высокий, низкий в пределах сексты, септимы); педагог учит детей выражать полученные впечатления с помощью слова, движения, пантомимы.
- 2) Пение: педагог учит детей выразительному пению, формирует умение петь протяжно, подвижно, согласованно (в пределах ре си первой октавы); развивает у детей умение брать дыхание между короткими музыкальными фразами; формирует у детей умение петь мелодию чисто, смягчать концы фраз, четко произносить слова, петь выразительно, передавая характер музыки; учит детей петь с инструментальным сопровождением и без него (с помощью педагога).
- 3) Песенное творчество: педагог учит детей самостоятельно сочинять мелодию колыбельной песни и отвечать на музыкальные вопросы («Как тебя зовут?», «Что ты хочешь, кошечка?», «Где ты?»); формирует у детей умение импровизировать мелодии на заданный текст.
- 4) Музыкально-ритмические движения: педагог продолжает формировать у детей навык ритмичного движения в соответствии с характером музыки; учит детей самостоятельно менять движения в соответствии с двух- и трехчастной формой музыки; совершенствует танцевальные движения детей: прямой галоп, пружинка, кружение по одному и в парах; учит детей двигаться в парах по кругу в танцах и хороводах, ставить ногу на носок и на пятку, ритмично хлопать в ладоши, выполнять простейшие перестроения (из круга врассыпную и обратно), подскоки; продолжает совершенствовать у детей навыки основных движений (ходьба: «торжественная», спокойная, «таинственная»; бег: легкий, стремительный).
- 5) Развитие танцевально-игрового творчества: педагог способствует у детей развитию эмоционально-образного исполнения музыкально-игровых упражнений (кружатся листочки, падают снежинки) и сценок, используя мимику и пантомиму (зайка веселый и грустный, хитрая лисичка, сердитый волк и так далее); учит детей инсценированию песен и постановке небольших музыкальных спектаклей.
 - 6) Игра на детских музыкальных инструментах:

педагог формирует у детей умение подыгрывать простейшие мелодии на деревянных ложках, погремушках, барабане, металлофоне;

способствует реализации музыкальных способностей ребёнка в повседневной жизни и различных видах досуговой деятельности (праздники, развлечения и другое).

От 5 лет до 6 лет.

В области художественно-эстетического развития основными задачами образовательной деятельности являются:

- 1) приобщение к искусству:
- развивать эмоциональный отклик на проявления красоты в окружающем мире, произведениях искусства и собственных творческих работах; способствовать освоению эстетических оценок, суждений;
- формировать духовно-нравственные качества, в процессе ознакомления с различными видами искусства духовно-нравственного содержания; формировать бережное отношение к произведениям искусства; активизировать проявление эстетического отношения к окружающему

миру (искусству, природе, предметам быта, игрушкам, социальным явлениям);

- развивать эстетические интересы, эстетические предпочтения, желание познавать искусство и осваивать изобразительную и музыкальную деятельность;
- продолжать развивать у детей стремление к познанию культурных традиций своего народа через творческую деятельность;
- продолжать формировать умение выделять, называть, группировать произведения по видам искусства (литература, музыка, изобразительное искусство, архитектура, балет, театр, цирк, фотография);
- продолжать знакомить детей с жанрами изобразительного и музыкального искусства; продолжать знакомить детей с архитектурой;
- расширять представления детей о народном искусстве, музыкальном фольклоре, художественных промыслах; развивать интерес к участию в фольклорных праздниках;
- продолжать формировать умение выделять и использовать в своей изобразительной, музыкальной, театрализованной деятельности средства выразительности разных видов искусства, знать и называть материалы для разных видов художественной деятельности;
- уметь называть вид художественной деятельности, профессию и людей, которые работают в том или ином виде искусства;
- поддерживать личностные проявления детей в процессе освоения искусства и собственной творческой деятельности: самостоятельность, инициативность, индивидуальность, творчество.
 - организовать посещение выставки, театра, музея, цирка;
 - 2) музыкальная деятельность:
- продолжать формировать у детей эстетическое восприятие музыки, умение различать жанры музыкальных произведений (песня, танец, марш);
- развивать у детей музыкальную память, умение различать на слух звуки по высоте, музыкальные инструменты;
- формировать у детей музыкальную культуру на основе знакомства с классической, народной и современной музыкой; накапливать представления о жизни и творчестве композиторов;
- продолжать развивать у детей интерес и любовь к музыке, музыкальную отзывчивость на нее;
- продолжать развивать у детей музыкальные способности детей: звуковысотный, ритмический, тембровый, динамический слух;
- развивать у детей умение творческой интерпретации музыки разными средствами художественной выразительности;
- способствовать дальнейшему развитию у детей навыков пения, движений под музыку, игры и импровизации мелодий на детских музыкальных инструментах; творческой активности детей;
 - развивать у детей умение сотрудничества в коллективной музыкальной деятельности; Содержание образовательной деятельности.

Приобщение к искусству.

1) Педагог продолжает формировать у детей интерес к музыке, живописи, народному искусству, воспитывать бережное отношение к произведениям искусства. Развивает у детей эстетические чувства, эмоции, эстетический вкус, эстетическое восприятие произведений искусства, формирует умение выделять их выразительные средства. Учит соотносить художественный образ и средства выразительности, характеризующие его в разных видах искусства, подбирать материал и пособия для самостоятельной художественной деятельности. Формирует у детей умение выделять, называть, группировать произведения по видам искусства:

литература, музыка, изобразительное искусство, архитектура, театр, цирк.

- 2) Педагог продолжает развивать у детей стремление к познанию культурных традиций через творческую деятельность (изобразительную, музыкальную, театрализованную, культурнодосуговую).
- 3) Педагог формирует духовно-нравственные качества в процессе ознакомления с различными видами искусства духовно-нравственного содержания;
- 4) Педагог знакомит с творчеством русских и зарубежных композиторов, а также детских композиторов-песенников (И.С. Бах, В.А. Моцарт, П.И. Чайковский, М.И. Глинка, С.С. Прокофьев, В.Я. Шаинский и другими).
- 5) Расширяет представления детей о народном искусстве, фольклоре, музыке и художественных промыслах. Педагог знакомит детей с видами и жанрами фольклора. Поощряет участие детей в фольклорных развлечениях и праздниках.
- 6) Педагог расширяет представления детей о творческих профессиях, их значении, особенностях: художник, композитор, музыкант, актер, артист балета и другие. Педагог закрепляет и расширяет знания детей о телевидении, музеях, театре, цирке, кино, библиотеке; формирует желание посещать их.

Музыкальная деятельность.

- 1) Слушание: педагог учит детей различать жанры музыкальных произведений (песня, танец, марш). Совершенствует у детей музыкальную память через узнавание мелодий по отдельным фрагментам произведения (вступление, заключение, музыкальная фраза). Развивает у детей навык различения звуков по высоте в пределах квинты, звучания музыкальных инструментов (клавишно-ударные и струнные: фортепиано, скрипка, виолончель, балалайка). Знакомит с творчеством некоторых композиторов.
- 2) Пение: педагог формирует у детей певческие навыки, умение петь легким звуком в диапазоне от «ре» первой октавы до «до» второй октавы, брать дыхание перед началом песни, между музыкальными фразами, произносить отчетливо слова, своевременно начинать и заканчивать песню, эмоционально передавать характер мелодии, петь умеренно, громко и тихо. Способствует развитию у детей навыков сольного пения, с музыкальным сопровождением и без него. Педагог содействует проявлению у детей самостоятельности и творческому исполнению песен разного характера. Развивает у детей песенный музыкальный вкус.
- 3) Песенное творчество: педагог учит детей импровизировать мелодию на заданный текст. Учит детей сочинять мелодии различного характера: ласковую колыбельную, задорный или бодрый марш, плавный вальс, веселую плясовую.
- 4) Музыкально-ритмические движения: педагог развивает у детей чувство ритма, умение передавать через движения характер музыки, её эмоциональнообразное содержание. Учит детей свободно ориентироваться в пространстве, выполнять простейшие перестроения, самостоятельно переходить от умеренного к быстрому или медленному темпу, менять движения в соответствии с музыкальными фразами. Педагог способствует у детей формированию навыков исполнения танцевальных движений (поочередное выбрасывание ног вперед в прыжке; приставной шаг с приседанием, с продвижением вперед, кружение; приседание с выставлением ноги вперед). Знакомит детей с русским хороводом, пляской, а также с танцами других народов. Продолжает развивать у детей навыки инсценирования песен; учит изображать сказочных животных и птиц (лошадка, коза, лиса, медведь, заяц, журавль, ворон и другие) в разных игровых ситуациях.
- 5) Музыкально-игровое и танцевальное творчество: педагог развивает у детей танцевальное творчество; помогает придумывать движения к пляскам, танцам, составлять композицию танца, проявляя самостоятельность в творчестве. Учит детей самостоятельно придумывать движения, отражающие содержание песни. Побуждает детей к инсценированию

содержания песен, хороводов.

6) Игра на детских музыкальных инструментах: педагог учит детей исполнять простейшие мелодии на детских музыкальных инструментах; знакомые песенки индивидуально и небольшими группами, соблюдая при этом общую динамику и темп. Развивает творчество детей, побуждает их к активным самостоятельным действиям.

Педагог активизирует использование детьми различных видов музыки в повседневной жизни и различных видах досуговой деятельности для реализации музыкальных способностей ребёнка.

От 6 лет до 7 лет.

В области художественно-эстетического развития основными задачами образовательной деятельности являются:

- 1) приобщение к искусству:
- продолжать развивать у детей интерес к искусству, эстетический вкус; формировать у детей предпочтения в области музыкальной, изобразительной, театрализованной деятельности;
- воспитывать уважительное отношение и чувство гордости за свою страну, в процессе ознакомления с разными видами искусства;
- закреплять знания детей о видах искусства (изобразительное, декоративноприкладное искусство, музыка, архитектура, театр, танец, кино, цирк);
- формировать у детей духовно-нравственные качества и чувства сопричастности к культурному наследию, традициям своего народа в процессе ознакомления с различными видами и жанрами искусства;
- формировать чувство патриотизма и гражданственности в процессе ознакомления с различными произведениями музыки, изобразительного искусства гражданственно-патриотического содержания;
- формировать гуманное отношение к людям и окружающей природе; формировать духовно-нравственное отношение и чувство сопричастности к культурному наследию своего народа;
 - закреплять у детей знания об искусстве как виде творческой деятельности людей;
- помогать детям различать народное и профессиональное искусство; формировать у детей основы художественной культуры; расширять знания детей об изобразительном искусстве, музыке, театре; расширять знания детей о творчестве известных художников и композиторов; расширять знания детей о творческой деятельности, её особенностях; называть виды художественной деятельности, профессию деятеля искусства;
- организовать посещение выставки, театра, музея, цирка (совместно с родителями (законными представителями));
 - 2) музыкальная деятельность:
- воспитывать гражданско-патриотические чувства через изучение Государственного гимна Российской Федерации;
- продолжать приобщать детей к музыкальной культуре, воспитывать музыкальноэстетический вкус;
- развивать детское музыкально-художественное творчество, реализация самостоятельной творческой деятельности детей; удовлетворение потребности в самовыражении;
- развивать у детей музыкальные способности: поэтический и музыкальный слух, чувство ритма, музыкальную память;
- продолжать обогащать музыкальные впечатления детей, вызывать яркий эмоциональный отклик при восприятии музыки разного характера;
- формирование у детей основы художественно-эстетического восприятия мира, становление эстетического и эмоционально-нравственного отношения к отражению окружающей

действительности в музыке;

- совершенствовать у детей звуковысотный, ритмический, тембровый и динамический слух; способствовать дальнейшему формированию певческого голоса;
- развивать у детей навык движения под музыку; обучать детей игре на детских музыкальных инструментах; знакомить детей с элементарными музыкальными понятиями; формировать у детей умение использовать полученные знания и навыки в быту и на досуге;

Содержание образовательной деятельности.

Приобщение к искусству.

- 1) Педагог воспитывает гражданско-патриотические чувства средствами различных видов и жанров искусства.
- 2) Педагог продолжает знакомить детей с историей и видами искусства (декоративно-прикладное, изобразительное искусство, литература, музыка, архитектура, театр, танец, кино, цирк); формирует умение различать народное и профессиональное искусство.
- 3) Педагог воспитывает интерес к национальным и общечеловеческим ценностям, культурным традициям народа в процессе знакомства с классической и народной музыкой, с шедеврами изобразительного искусства и народным декоративно-прикладным искусством. Воспитывает любовь и бережное отношение к произведениям искусства.
- 4) Педагог формирует у детей основы художественной культуры, закрепляет знания об искусстве как виде творческой деятельности людей, организует посещение выставки, театра, музея, цирка (совместно с родителями (законными представителями)).
- 5) Педагог расширяет представления детей о творческих профессиях (художник, композитор, артист, танцор, певец, пианист, скрипач, режиссер, директор театра, архитектор и тому подобное).
- 6) Педагог формирует представление о значении органов чувств человека для художественной деятельности, формирует умение соотносить органы чувств с видами искусства (музыку слушают, картины рассматривают, стихи читают и слушают и так далее).
- 7) Педагог продолжает знакомить детей с творчеством русских композиторов (Н.А. Римский-Корсаков, П.И. Чайковский, М.И. Глинка, А.П. Бородин и другие), зарубежных композиторов (А. Вивальди, Ф. Шуберт, Э. Григ, К. Сен-Санс другие), композиторов-песенников (Г. А. Струве, А. Л. Рыбников, Г.И. Гладков, М.И. Дунаевский и другие).
- 8) Педагог поощряет желание детей посещать выставки, спектакли детского театра, музея, цирка. Педагог развивает у детей умение выражать в речи свои впечатления, высказывать суждения, оценки.

Музыкальная деятельность.

- 1) Слушание: педагог развивает у детей навык восприятия звуков по высоте в пределах квинты терции; обогащает впечатления детей и формирует музыкальный вкус, развивает музыкальную память; способствует развитию у детей мышления, фантазии, памяти, слуха; педагог знакомит детей с элементарными музыкальными понятиями (темп, ритм); жанрами (опера, концерт, симфонический концерт), творчеством композиторов и музыкантов (русских, зарубежных и так далее); педагог знакомит детей с мелодией Государственного гимна Российской Федерации.
- 2) Пение: педагог совершенствует у детей певческий голос и вокальнослуховую координацию; закрепляет у детей практические навыки выразительного исполнения песен в пределах от до первой октавы до ре второй октавы; учит брать дыхание и удерживать его до конца фразы; обращает внимание на артикуляцию (дикцию); закрепляет умение петь самостоятельно, индивидуально и коллективно, с музыкальным сопровождением и без него.
 - 3) Песенное творчество: педагог учит детей самостоятельно придумывать мелодии,

используя в качестве образца русские народные песни; поощряет желание детей самостоятельно импровизировать мелодии на заданную тему по образцу и без него, используя для этого знакомые песни, музыкальные пьесы и танцы.

- 4) Музыкально-ритмические движения: педагог способствует дальнейшему развитию у детей навыков танцевальных движений, совершенствует умение выразительно и ритмично двигаться в соответствии с разнообразным характером музыки, передавая в танце эмоционально-образное содержание; знакомит детей с национальными плясками (русские, белорусские, украинские и так далее); педагог развивает у детей танцевально-игровое творчество; формирует навыки художественного исполнения различных образов при инсценировании песен, театральных постановок.
- 5) Музыкально-игровое и танцевальное творчество: педагог способствует развитию творческой активности детей в доступных видах музыкальной исполнительской деятельности (игра в оркестре, пение, танцевальные движения и тому подобное); учит импровизировать под музыку соответствующего характера (лыжник, конькобежец, наездник, рыбак; лукавый котик и сердитый козлик и тому подобное); помогает придумывать движения, отражающие содержание песни; выразительно действовать с воображаемыми предметами; учит детей самостоятельно искать способ передачи в движениях музыкальных образов. Формирует у детей музыкальные способности; содействует проявлению активности и самостоятельности.
- 6) Игра на детских музыкальных инструментах: педагог знакомит детей с музыкальными произведениями в исполнении на различных инструментах и в оркестровой обработке; учит детей играть на металлофоне, свирели, ударных и электронных музыкальных инструментах, русских народных музыкальных инструментах: трещотках, погремушках, треугольниках; исполнять музыкальные произведения в оркестре и в ансамбле.
- 7) Педагог активизирует использование песен, музыкально-ритмических движений, игру на музыкальных инструментах, музыкально-театрализованную деятельность в повседневной жизни и различных видах досуговой деятельности для реализации музыкально-творческих способностей ребёнка.

Решение совокупных задач воспитания в рамках образовательной области «Художественно-эстетическое развитие» направлено на приобщение детей к ценностям «Культура» и «Красота», что предполагает:

- воспитание эстетических чувств (удивления, радости, восхищения) к различным объектам и явлениям окружающего мира (природного, бытового, социального), к произведениям разных видов, жанров и стилей искусства (в соответствии с возрастными особенностями);
- приобщение к традициям и великому культурному наследию российского народа, шедеврам мировой художественной культуры;
- становление эстетического, эмоционально-ценностного отношения к окружающему миру для гармонизации внешнего и внутреннего мира ребёнка;
- создание условий для раскрытия детьми базовых ценностей и их проживания в разных видах художественно-творческой деятельности;
- формирование целостной картины мира на основе интеграции интеллектуального и эмоционально-образного способов его освоения детьми;
- создание условий для выявления, развития и реализации творческого потенциала каждого ребёнка с учётом его индивидуальности, поддержка его готовности к творческой самореализации и сотворчеству с другими людьми (детьми и взрослыми).

Литературные средства для решения задач образовательной области «Художественно-эстетическое развитие»:

	<u>.</u> ·
О.П. Радынова	Теория и методика музыкального воспитания
О.П. Радынова	Музыка о животных и птицах
О.П. Радынова	Природа и музыка

Тютюнникова Т.Э.	МУЗЫКА ДЕТСТВА. Учебное пособие по элементарному
	музицированию и начальному музыкальному воспитанию для
	студентов педагогических вузов, институтов повышения
	квалификации и педагогов-практиков.
И.Е. Яцевич	Музыкальное развитие дошкольников на основе примерной
	образовательной программы «Детство»
В.В. Емельянов	Фонопедический метод развития голоса

2.2. Описание вариативных форм, способов, методов и средств реализации Программы

Направления образовательной работы	Методы и приемы	Формы организации образовательного процесса	Средства, технологии, используемые педагогом
Росуморума	Ранний во	озраст и младшие группы	Таууаларууу
Реализация основных направлений работы по музыкальному развитию детей: -Восприятие музыки - Исполнительство. Музыкальноритмические движения - Исполнительство. Игра на детских музыкальных инструментах -Творчество: песенное, музыкальноигровое, танцевальное; импровизация на детских музыкальных инструментах	Словесный метод (наглядно- слуховой, наглядно- зрительный) Наглядный метод (беседа, рассказ, дидактическая сказка и др., определение характера музыки, жанра (словарь эмоций)) Практический метод (действия по образцу) Метод контрастных сопоставлений произведений (контраст настроений, контраст жанров)	Индивидуальные формы сопровождения развития детей (индивидуальные занятия) Формы организации внутригруппового взаимодействия (занятия (комплексные, тематические, традиционные: познавательные беседы, музыка в режиме дня, праздники и развлечения),	-Технологии организации процесса восприятия музыки (О.П. Радынова): -Технологии организации исполнительской деятельности (В. В. Емельянов, Т.Э. Тютюнникова и др.) -Игровая технология (музыкальная игра) Создание автодидактической, художественноценной предметноразвивающей среды Взаимодействие с семьей

Реализация	Метод уподоблений характеру музыки (интонационное, словесное, тактильное, мимическое уподобление		средства, направленные на развитие деятельности детей - чтение (восприятия) художественной литературы (книги для детского чтения, в
геализация основных направлений работы по вариативной части программы: Восприятие смысла музыки, сказок, стихов	Информационнорецептивный метод — предъявление информации, организация действий ребёнка с объектом изучения	Слушание музыки; Чтение;	том числе аудиокниги, иллюстративный материал); аудийные (для слухового восприятия), аудиовизуальные (для зрительно-слухового восприятия);
	(Средние группы	
Реализация основных направлений работы по музыкальному развитию детей: -Восприятие музыки - Исполнительство. Музыкальноритмические движения - Исполнительство. Игра на детских музыкальных инструментах	Словесный метод (наглядно- слуховой, наглядно- зрительный) Наглядный метод (проблемные ситуации, беседа, рассказ, дидактическая сказка и др,) Практический метод (лействия по	Индивидуальные формы сопровождения развития детей (индивидуальные занятия, индивидуальное сопровождение в рамках образовательной деятельности) Формы организации внутригруппового взаимодействия (занятия (комплексные, тематические, традиционные: познавательные беседы, музыка в режиме дня, художественные мастерские праздники и развлечения),	-Технологии организации процесса восприятия музыки (О.П. Радынова): -Технологии организации исполнительской деятельности (В. В. Емельянов, Т.Э. Тютюнникова и др.) -Игровая технология (музыкальная игра) Создание автодидактической, художественноценной предметноразвивающей среды
-Творчество: песенное, музыкально- игровое, танцевальное; импровизация на детских	(действия по образцу, творческие действия) Метод контрастных сопоставлений		развивающей среды Взаимодействие с семьей

		<u> </u>	
МУЗЫКАЛЬНЫХ	произведений		
инструментах	(контраст настроений,		
	контраст жанров,		
	пьесы с		
	одинаковыми		
	названиями,		
	сравнение		
	интонаций музыки		
	и речи)		
	• /		
	Метод		
	уподоблений		
	характеру музыки		
	(интонационное,		
	словесное,		
	тактильное,		
	мимическое		
	уподобление,		
	пластическое		
	интонирование, ритмопластика,		
	ритмопластика, моторно –		
	двигательное		
	уподобление)		
	уподобление)		
	Игровые методы		
	сопровождения		
	реализации		
	самостоятельной		
	творческой		
	деятельности детей		
	(Игры –		
	импровизации)		
	- /		
		Индивидуальные формы	
Реализация		сопровождения развития детей	
основных	Наглядные:	(портфолио, индивидуальные	
направлений		занятия)Формы организации	
работы по	-Наглядно —	внутригруппового	
	словесный;		
вариативной		взаимодеиствия (занятия	
-	- Наглялно —	взаимодействия (занятия (комплексные, тематические,	
-	-Наглядно – зрительный.		
-	зрительный.	(комплексные, тематические,	
части программы:		(комплексные, тематические, традиционные),	
части программы:	зрительный. Словесный:	(комплексные, тематические, традиционные), познавательные беседы и	
части программы: -Восприятие музыки -	зрительный. Словесный: -Определение	(комплексные, тематические, традиционные), познавательные беседы и развлечения, конкурсы,	
части программы: -Восприятие музыки - Исполнительство.	зрительный. Словесный: -Определение характера музыки,	(комплексные, тематические, традиционные), познавательные беседы и развлечения, конкурсы, музыка в режиме дня, праздники);	
части программы: -Восприятие музыки - Исполнительство. Музыкально-	зрительный. Словесный: -Определение характера музыки, жанра (словарь	(комплексные, тематические, традиционные), познавательные беседы и развлечения, конкурсы, музыка в режиме дня, праздники); -Формы организации	
части программы: -Восприятие музыки - Исполнительство. Музыкально- ритмические	зрительный. Словесный: -Определение характера музыки, жанра (словарь эмоций)	(комплексные, тематические, традиционные), познавательные беседы и развлечения, конкурсы, музыка в режиме дня, праздники); -Формы организации одновозрастного	
части программы: -Восприятие музыки - Исполнительство. Музыкально-	зрительный. Словесный: -Определение характера музыки, жанра (словарь эмоций) -Проблемные	(комплексные, тематические, традиционные), познавательные беседы и развлечения, конкурсы, музыка в режиме дня, праздники); -Формы организации одновозрастного взаимодействия (совместное	
части программы: -Восприятие музыки - Исполнительство. Музыкально- ритмические	зрительный. Словесный: -Определение характера музыки, жанра (словарь эмоций)	(комплексные, тематические, традиционные), познавательные беседы и развлечения, конкурсы, музыка в режиме дня, праздники); -Формы организации одновозрастного	

	T .		
- Исполнительство. Игра на детских музыкальных инструментах	- Рассказ, - Дидактическая сказка. Практические: -Действия по	-Формы организации разновозрастного взаимодействия (тематические дни, совместные досуги); -Игровая деятельность (театрализованные	
-Творчество: песенное, музыкально- игровое, танцевальное; импровизация на детских музыкальных инструментах	образцу; -Творческие действия; - Метод контрастных сопоставлений; - Метод уподобления характеру музыки	музыкальные игры, музыкально- дидактические игры, игры с пением, ритмические игры)	
	(Старшие группы	
Реализация основных направлений работы по музыкальному развитию детей: -Восприятие музыки - Исполнительство. Музыкальноритмические движения - Исполнительство.	Словесный метод (наглядно- слуховой, наглядно- зрительный) Наглядный метод (проблемные ситуации, беседа, рассказ, дидактическая сказка и др,) Практический метод	Индивидуальные формы сопровождения развития детей (портфолио, индивидуальное сопровождение в рамках образовательной деятельности индивидуальные занятия) Формы организации внутригруппового взаимодействия (занятия (комплексные, тематические, традиционные), музыкальные викторины, конкурсы, музыкальнохудожественные мастерские, музыка в режиме дня, праздники и развлечения)	-Технологии организации процесса восприятия музыки (О.П. Радынова); - Технологии организации исполнительской деятельности (В. В. Емельянов, Т.Э. Тютюнникова и др.); -Игровая технология (музыкальная игра).
Игра на детских музыкальных инструментах -Творчество: песенное,	(действия по образцу, творческие действия)		Создание автодидактической, художественно- ценной предметно- развивающей среды
музыкально- игровое, танцевальное; импровизация на детских музыкальных инструментах	Метод контрастных сопоставлений произведений (сравнение интонаций музыки и речи, контраст внутри одного		Взаимодействие с семьей Взаимодействие с культурными организациями

	жанра, контраст		
	внутри одного		
	настроения,		
	контрастные		
	произведения в		
	_		
	пределах одного		
	названия		
	(различение		
	оттенков),		
	сравнение		
	вариантов		
	интерпретаций		
	одного		
	произведения)		
	произведения		
	Метод		
	уподоблений		
	характеру музыки		
	(пластическое		
	интонирование,		
	ритмопластика,		
	моторно —		
	двигательное		
	уподобление,		
	темброво –		
	инструментальное		
	уподобление,		
	цветовое		
	уподобление,		
	полихудожественн		
	ое уподобление).		
	ос уподобление).		
	Игровые методы		
	сопровождения		
	реализации		
	самостоятельной		
	творческой		
	деятельности детей		
	(игры –		
	импровизации,		
	игры -		
	интерпретации)		
	Наглядные:	Иншинический форма	
D.	пигляоные:	Индивидуальные формы	
Реализация	-Наглядно —	сопровождения развития детей	
основных		(портфолио, индивидуальные	
направлений	словесный,	занятия, индивидуальное	
работы по	-наглядно —	сопровождение в рамках	
вариативной		образовательной	
части программы:	зрительный.	деятельности).	
1 1	Словесный:	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	
	словествии.	-Формы организации	
		внутригруппового	
1		V 1 1 V	

			T
-Восприятие	-Определение	взаимодействия (занятия	
музыки	характера музыки,	(комплексные, тематические,	
	жанра (словарь	традиционные), проекты,	
-	эмоций);	познавательные беседы и	
Исполнительство.	П С	развлечения, музыкальные	
Музыкально-	-Проблемные	викторины, конкурсы, музыка	
ритмические	ситуации,	в режиме дня, праздники),	
движения	- беседа,	-Формы организации	
		одновозрастного	
_	- рассказ,	взаимодействия (совместное	
Исполнительство.	- дидактическая	музицирование творческих	
Игра на детских	сказка и др.	детских коллективов	
музыкальных	сказка и др.	(ансамбли, дуэты,	
инструментах	Практические:	музыкальные игры -	
инструментах	_	импровизации и пр.).	
	-Действия по		
Тъ с изуче сеть с с	образцу;	-Формы организации	
-Творчество:	Т	разновозрастного	
песенное,	-Творческие	взаимодействия (тематические	
музыкально-	действия	дни, показ детских концертов,	
игровое,	- Метод	спектаклей младшим детям;	
танцевальное;	контрастных	совместные досуги).	
импровизация на детских	сопоставлений,	-Игровая деятельность	
музыкальных		(театрализованные	
инструментах	- Метод	музыкальные игры,	
	уподобления	музыкально- дидактические	
	характеру музыки.	игры, игры с пением,	
		ритмические игры).	
		parisin teckne in pbi).	

а) Особенности образовательной деятельности разных видов и культурных практик

Образовательная деятельность организуется как совместная деятельность педагога и детей, самостоятельная деятельность детей. В зависимости от решаемых образовательных задач, желаний детей, их образовательных потребностей, педагог может выбрать один или несколько вариантов совместной деятельности:

- 1) совместная деятельность педагога с ребёнком, где, взаимодействуя с ребёнком, он выполняет функции педагога: обучает ребёнка чему-то новому;
- 2) совместная деятельность ребёнка с педагогом, при которой ребёнок и педагог равноправные партнеры;
- 3) совместная деятельность группы детей под руководством педагога, который на правах участника деятельности на всех этапах её выполнения (от планирования до завершения) направляет совместную деятельность группы детей;
- 4) совместная деятельность детей со сверстниками без участия педагога, но по его заданию. Педагог в этой ситуации не является участником деятельности, но выступает в роли её организатора, ставящего задачу группе детей, тем самым, актуализируя лидерские ресурсы самих детей;
- 5) самостоятельная, спонтанно возникающая, совместная деятельность детей без всякого участия педагога. Это могут быть самостоятельные игры детей (сюжетно-ролевые, режиссерские, театрализованные, игры с правилами, музыкальные и другое), самостоятельная изобразительная деятельность по выбору детей, самостоятельная познавательно-исследовательская деятельность (опыты, эксперименты и другое).

Организуя различные виды деятельности, педагог учитывает опыт ребёнка, его субъектные проявления (самостоятельность, творчество при выборе содержания деятельности и способов его

реализации, стремление к сотрудничеству с детьми, инициативность и желание заниматься определенным видом деятельности). Эту информацию педагог может получить в процессе наблюдения за деятельностью детей в ходе проведения педагогической диагностики. На основе полученных результатов организуются разные виды деятельности, соответствующие возрасту детей. В процессе их организации педагог создает условия для свободного выбора детьми деятельности, оборудования, участников совместной деятельности, принятия детьми решений, выражения своих чувств и мыслей, поддерживает детскую инициативу и самостоятельность, устанавливает правила взаимодействия детей. Педагог использует образовательный потенциал каждого вида деятельности для решения задач воспитания, обучения и развития детей.

Все виды деятельности взаимосвязаны между собой, часть из них органично включается в другие виды деятельности (например, коммуникативная, познавательно-исследовательская). Это обеспечивает возможность их интеграции в процессе образовательной деятельности.

В детском саду создана система форм организации разнообразной деятельности дошкольников. Среди них выделяются простые, составные и комплексные формы.

Простые формы построены на минимальном количестве методов и средств и посвящены, как правило, одной теме. К простым формам относятся:

- беседа,
- рассказ,
- эксперимент,
- наблюдение,
- дидактическая (или любая другая игра, возникающая по инициативе педагога)

Составные формы состоят из простых форм, представленных в разнообразных сочетаниях. К составным формам относятся:

- игровые ситуации,
- игры-путешествия,
- творческие мастерские,
- целевые прогулки,
- интерактивные праздники.

Комплексные формы создаются как целенаправленная подборка (комплекс) простых и составных форм. К комплексным формам относятся:

- детско-родительские и иные проекты,
- тематические дни

Согласно требованиям СанПиН 1.2.3685-21 в режиме дня предусмотрено время для проведения занятий.

Занятие рассматривается как дело, занимательное и интересное детям, развивающее их; как деятельность, направленная на освоение детьми одной или нескольких образовательных областей, или их интеграцию с использованием разнообразных форм и методов работы, выбор которых осуществляется педагогам самостоятельно. Занятие является формой организации обучения, наряду с экскурсиями, дидактическими играми, играми-путешествиями и другими. Оно может проводиться в виде образовательных ситуаций, тематических событий, проектной деятельности, проблемно-обучающих ситуаций, интегрирующих содержание образовательных областей, творческих и исследовательских проектов и так далее. В рамках отведенного времени педагог может организовывать образовательную деятельность с учётом интересов, желаний детей, их образовательных потребностей, включая детей дошкольного возраста в процесс сотворчества, содействия, сопереживания.

При организации занятий педагог использует опыт, накопленный при проведении образовательной деятельности в рамках сформировавшихся подходов. Время проведения занятий, их продолжительность, длительность перерывов, суммарная образовательная нагрузка для детей дошкольного возраста определяются СанПиН 1.2.3685-21.

Введение термина «занятие» не означает регламентацию процесса. Термин фиксирует форму организации образовательной деятельности. Содержание и педагогически обоснованную методику проведения занятий педагог может выбирать самостоятельно.

б) Способы и направления поддержки детской инициативы.

Для поддержки детской инициативы педагоги используют ряд способов и приемов.

- 1) Не следует сразу помогать ребёнку, если он испытывает затруднения решения задачи, важно побуждать его к самостоятельному решению, подбадривать и поощрять попытки найти решение. В случае необходимости оказания помощи ребёнку, педагог сначала стремится к её минимизации: лучше дать совет, задать наводящие вопросы, активизировать имеющийся у ребёнка прошлый опыт.
- 2) У ребёнка всегда должна быть возможность самостоятельного решения поставленных задач. При этом педагог помогает детям искать разные варианты решения одной задачи, поощряет активность детей в поиске, принимает любые предположения детей, связанные с решением задачи, поддерживает инициативу и творческие решения, а также обязательно акцентирует внимание детей на качестве результата, их достижениях, одобряет и хвалит за результат, вызывает у них чувство радости и гордости от успешных самостоятельных, инициативных действий.
- 3) Особое внимание педагог уделяет общению с ребёнком в период проявления кризиса семи лет: характерные для ребёнка изменения в поведении и деятельности становятся поводом для смены стиля общения с ребёнком. Важно уделять внимание ребёнку, уважать его интересы, стремления, инициативы в познании, активно поддерживать стремление к самостоятельности. Дети седьмого года жизни очень чувствительны к мнению взрослых. Необходимо поддерживать у них ощущение своего взросления, вселять уверенность в своих силах.
- 4) Педагог акцентирует внимание на освоении ребёнком универсальных умений организации своей деятельности и формировании у него основ целеполагания: поставить цель (или принять её от педагога), обдумать способы её достижения, осуществить свой замысел, оценить полученный результат с позиции цели. Задача развития данных умений ставится педагогом в разных видах деятельности. Педагог использует средства, помогающие детям планомерно и самостоятельно осуществлять свой замысел: опорные схемы, наглядные модели, пооперационные карты.
- 5) Создание творческих ситуаций в игровой, музыкальной, изобразительной деятельности и театрализации, в ручном труде также способствует развитию самостоятельности у детей. Сочетание увлекательной творческой деятельности и необходимости решения задачи и проблемы привлекает ребёнка, активизирует его желание самостоятельно определить замысел, способы и формы его воплощения.
- 6) Педагог уделяет особое внимание обогащению РППС, обеспечивающей поддержку инициативности ребёнка. В пространстве группы появляются предметы, побуждающие детей к проявлению интеллектуальной активности. Это могут быть новые игры и материалы, детали незнакомых устройств, сломанные игрушки, нуждающиеся в починке, зашифрованные записи, посылки, письма-схемы, новые таинственные книги и прочее. Разгадывая загадки, заключенные в таких предметах, дети учатся рассуждать, анализировать, отстаивать свою точку зрения, строить предположения, испытывают радость открытия и познания.

Способы поддержки детской инициативы

00	Создание условий	Позиция педагога (приемы поддержки)
художественно	Создание	-методы контрастных сопоставлений
-эстетическое	художественно-ценной	произведений (вокальное уподобление,
развитие	ПРС;	тактильное уподобление и др.);
	Использование	-метод уподоблений характеру музыки
	технологий:	(сравнение и др.)
	экспериментирование (с	Формы организации детской деятельности
	цветом, звуком и т.п.),	- индивидуальные формы сопровождения
	технология организации	развития детей (индивидуальные занятия,
	музыкально-	индивидуальное сопровождение в рамках
	познавательной	образовательной деятельности);
	деятельности, технология	
	музыкальной игры;	

Использование современных методов и приемов музыкального развития:

-игры на выделение и сопоставление средств выразительности различных видов искусств для худ. образов произведения,

- формы организации внутригруппового взаимодействия (проекты, экскурсии, познавательные беседы и развлечений, музыкальные викторины, конкурсы, музыкально-художественные мастерские, музыка в режиме дня, праздники и развлечения),
- формы организации одновозрастного взаимодействия (совместное музицирование творческих детских коллективов (ансамбли, дуэты, оркестровки, музыкальные игры импровизации и пр.).

формы организации разновозрастного взаимодействия;

- игровая деятельность (театрализованные музыкальные игры, музыкальнодидактические игры, игры с пением, ритмические игры);

Индивидуальные маршруты детей группы 02

ФИО	Результаты пед. диагностики (обследования специалистами)	Направления в развитии	Задачи образовательной работы	Формы образовательной работы (педагоги, их реализующие)
Муса Н.	Нижняя граница нормы по рр, двуязычие	речевое развитие словарь, связная речь	речевое развитие: словарь, связная речь, зкр	Воспитатели, педагог-психолог Пальчиковая гимнастика, артикуляционная гимнастика. Игры на развитие мелкой моторики (с крупой, водой, песком, мелкими предметами). Заучивание стихотворений, потешек, считалок. Речевые игры «Доскажи словечко», «Кого я вижу, что я вижу», -Творческие игры и игровые упражнения, -продуктивные виды детской деятельности, - пение, хореография игра «Чудесный мешочек», звукоподражания «Птичий двор», «Домашние животные»
Григорий С.	Нижняя граница нормы по PP	речевое развитие словарь, связная речь	речевое развитие: словарь, связная речь	Воспитатели, педагог-психолог Пальчиковая гимнастика, артикуляционная гимнастика. Игры на развитие мелкой моторики (с крупой, водой, песком, мелкими предметами). Заучивание стихотворений, потешек, считалок. Речевые игры «Доскажи словечко», «Кого я вижу, что я вижу»

Индивидуальные маршруты детей группы № 91

ФИО	Результаты пед. диагностики (обследования специалистами)	Направления в развитии	Задачи образовательной работы	Формы образовательной работы (педагоги, их реализующие)
Ева П.	высокий уровень РР эмоциональная выразительная речь.	речевое развитие выразительность речи	- Формировать умение использовать средства языковой выразительности при рассказывании сказок, стихов Формировать умение на элементарном уровне драматизировать небольшие сказки, читает по ролям стихотворение.	музыкальный руководитель драматизация художественных произведений Воспитатели Разучивание стихов Пересказывание сказок, рассказов
Тимур Ш.	Нижняя граница нормы по PP	речевое развитие словарь, связная речь	Развивать речевой аппарат, слух. Обогащать словарный запас. Формировать умение участвовать в беседе.	Воспитатели, педагог-психолог Пальчиковая гимнастика, артикуляционная гимнастика. Игры на развитие мелкой моторики (с крупой, водой, песком, мелкими предметами). Заучивание стихотворений, потешек, считалок. Речевые игры «Доскажи словечко», «Кого я вижу, что я вижу»

Индивидуальные маршруты детей группы № 81

ФИО	Результаты пед. диагностики (обследования специалистами)	Направления в развитии	Задачи образовательной работы	Формы образовательной работы (педагоги, их реализующие)
Илья Е.	Высокий уровень PP, обширный словарный запас (активный и пассивный словарь), но не достаточное развитие эмоциональной выразительности речи	Речевое развитие	 Формировать умение использовать средства языковой выразительности при рассказывании сказок, стихов. Формировать умение драматизировать небольшие сказки 	Игры и упражнения на занятиях Игра «Назови игрушку по-разному» Игра «Наоборот». Заучивание стихотворений, чтение по ролям Драматизация
Михаил Т.	Неустойчивая игровая деятельность. Нарушает правила, имеет место неадекватная реакция на проигрыш	Социально- коммуникативное	Развивать игровую деятельность. Приобщать к элементарным общепринятым нормам и правилам взаимоотношения со сверстниками и взрослыми, воспитывать культуру честного соперничества в играх.	Пальчиковая гимнастика, артикуляционная гимнастика. Игры на развитие внимания Речевые игры «Доскажи словечко», «Кого я вижу, что я вижу»

Индивидуальные маршруты детей группы № 82

ФИО	Результаты пед. диагностики (обследования	Направления в развитии	Задачи образовательной работы	Формы образовательной работы (педагоги, их реализующие)
	специалистами)			
София Ш.	высокий уровень РР эмоциональная выразительная речь.	речевое развитие выразительность речи	 Формировать умение использовать средства языковой выразительности при рассказывании сказок, стихов. Формировать умение на элементарном уровне драматизировать 	музыкальный руководитель драматизация художественных произведений Воспитатели Разучивание стихов Предсказывание сказок, рассказов
			небольшие сказки, читает по ролям стихотворение.	проделизации слизск, рисслизса
Женя С	Нижняя граница нормы по РР	речевое развитие словарь, связная речь	Развивать речевой аппарат, слух. Обогащать словарный запас. Формировать умение участвовать в беседе.	Воспитатели, педагог-психолог Пальчиковая гимнастика, артикуляционная гимнастика. Игры на развитие мелкой моторики (с крупой, водой, песком, мелкими предметами). Заучивание стихотворений, потешек, считалок. Речевые игры «Доскажи словечко», «Кого я вижу, что я вижу»

в) Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями обучающихся

Главными целями взаимодействия педагогического коллектива детского сада с семьями обучающихся дошкольного возраста являются:

- обеспечение психолого-педагогической поддержки семьи и повышение компетентности родителей (законных представителей) в вопросах образования, охраны и укрепления здоровья детей младенческого, раннего и дошкольного возрастов;
- обеспечение единства подходов к воспитанию и обучению детей в условиях детского сада и семьи; повышение воспитательного потенциала семьи.

Эта деятельность должна дополнять, поддерживать и тактично направлять воспитательные действия родителей (законных представителей) детей младенческого, раннего и дошкольного возрастов.

Достижение этих целей осуществляется через решение основных задач:

- 1) информирование родителей (законных представителей) и общественности относительно целей детского сада, общих для всего образовательного пространства Российской Федерации, о мерах господдержки семьям, имеющим детей дошкольного возраста, а также об образовательной программе, реализуемой в детском саду № 107 «Ягодка»;
- 2) просвещение родителей (законных представителей), повышение их правовой, психолого-педагогической компетентности в вопросах охраны и укрепления здоровья, развития и образования детей;
- 3) способствование развитию ответственного и осознанного родительства как базовой основы благополучия семьи;
- 4) построение взаимодействия в форме сотрудничества и установления партнёрских отношений с родителями (законными представителями) детей младенческого, раннего и дошкольного возраста для решения образовательных задач;
 - 5) вовлечение родителей (законных представителей) в образовательный процесс.

D 1	TT	ж.	Ī
Виды форм	Цель использования	Формы организации	Периодичность,
			сроки
			проведения
Наглядно-	Ознакомление	Информационные листы в	еженедельно
информаци	родителей с работой	родительском уголке	1 раз в месяц
онные	детского сада,	Видеоролики, презентации о жизни	еженедельно
	особенностями	ДОО	
	воспитания детей.	Выставки работ детского и совместного	
		творчества.	
Просветите	Ознакомление	Организация мини-библиотечки	2 р в месяц
льские	родителей с	Разнообразные формы встреч.	еженедельно
	возрастными и	-Общие организационные родительские	
	психолого-	собрания.	
	педагогическими	Тематические информационные	
	особенностями	бюллетени для родителей.	
	развития детей	Тематические видеопрезентации.	
		- Марафон здорового питания с	
		доктором Зотовой на сайте АНО ДО	
		- Видео-журнал «Школа здорового	
		питания»	
Практико-	Формирование	Совместные праздники и досуги: «День	ежеквартально
ориентиров	практических навыков	знаний», «В стране музыкальных	
анные	воспитания детей.	инструментов», «Здравствуй, осень!»,	
	Оказание практической	«Лесные истории», «Чудеса у	
	помощи семье.	Новогодней елки», «В гостях у зимней	

		сказки», «Именинный пирог», «Моя мама – лучшая на свете», «В гостях у Феи Вежливости», «День юмора – в гостях у Петрушки», «Наша дружная семья» Социальные акции: «Зеленый детский сад», «Хочу, как в детском саду!» «День семьи», в ходе которого каждая семья планирует совместно с детьми презентацию своей семьи и организует различные формы совместной деятельности — игры, конкурсы, викторины, сюрпризы, совместное чаепитие детей и взрослых. Совместное оформление групповых газет, фотоальбомов Конкурс «Наш ЗОЖ рецепт» Дегустации – родители дегустируют блюда из меню детского сада	
Аналитиче ские	Выявление интересов, потребностей родителей, уровня их педагогической просвещенности. Изучение удовлетворенности родителей деятельностью детского сада	Анкетирование и беседы с родителями. Мониторинг-опрос «Удовлетворенность качеством питания в детском саду»	2р в год

2.4. Рабочая программа воспитания

2.3.1. Целевой раздел

Пояснительная записка

Программа воспитания основана на воплощении национального воспитательного идеала, который понимается как высшая цель образования, нравственное (идеальное) представление о человеке.

Под воспитанием понимается деятельность, направленная на развитие личности, создание условий для самоопределения и социализации обучающихся на основе социокультурных, духовно-нравственных ценностей и принятых в российском обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и государства, формирование у обучающихся чувства патриотизма, гражданственности, уважения к памяти защитников Отечества и подвигам Героев Отечества, закону и правопорядку, человеку труда и старшему поколению, взаимного уважения, бережного отношения к культурному наследию и традициям многонационального народа Российской Федерации, природе и окружающей среде⁵.

Основу воспитания на всех уровнях, начиная с дошкольного, составляют традиционные ценности российского общества. Традиционные ценности — это нравственные ориентиры,

_

⁵ Пункт 2 статьи 2 Федерального закона от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (Собрание законодательства Российской Федерации, 2012, № 53, ст. 7598; 2020, № 31, ст. 5063)

формирующие мировоззрение граждан России, передаваемые от поколения к поколению, лежащие в основе общероссийской гражданской идентичности и единого культурного пространства страны, укрепляющие гражданское единство, нашедшие свое уникальное, самобытное проявление в духовном, историческом и культурном развитии многонационального народа России⁶.

Программа воспитания предусматривает приобщение детей к традиционным ценностям российского общества — жизнь, достоинство, права и свободы человека, патриотизм, гражданственность, служение Отечеству и ответственность за его судьбу, высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд, приоритет духовного над материальным, гуманизм, милосердие, справедливость, коллективизм, взаимопомощь и взаимоуважение, историческая память и преемственность поколений, единство народов России⁷.

Вся система ценностей российского народа находит отражение в содержании воспитательной работы ДОО, в соответствии с возрастными особенностями детей.

Ценности Родина и природа лежат в основе патриотического направления воспитания.

Ценности милосердие, жизнь, добро лежат в основе духовно-нравственного направления воспитания

Ценности человек, семья, дружба, сотрудничество лежат в основе социального направления воспитания.

Ценность познание лежит в основе познавательного направления воспитания.

Ценности жизнь и здоровье лежат в основе физического и оздоровительного направления воспитания.

Ценность труд лежит в основе трудового направления воспитания.

Ценности культура и красота лежат в основе эстетического направления воспитания.

Целевые ориентиры воспитания следует рассматривать как возрастные характеристики возможных достижений ребёнка, которые коррелируют с портретом выпускника детского сада и с традиционными ценностями российского общества.

С учётом особенностей социокультурной среды, в которой воспитывается ребёнок, в программе воспитания находит отражение взаимодействие всех субъектов воспитательных отношений. Реализация Программы воспитания предполагает социальное партнерство АНО с другими учреждениями образования и культуры (музеи, театры, библиотеки, и другое), в том числе системой дополнительного образования детей.

Цели и задачи воспитания

Общая цель воспитания в детском саду № 107 — личностное развитие каждого ребёнка с учётом его индивидуальности и создание условий для позитивной социализации детей на основе традиционных ценностей российского общества, что предполагает:

- 1) формирование первоначальных представлений о традиционных ценностях российского народа, социально приемлемых нормах и правилах поведения;
- 2) формирование ценностного отношения к окружающему миру (природному и социокультурному), другим людям, самому себе;
- 3) становление первичного опыта деятельности и поведения в соответствии с традиционными ценностями, принятыми в обществе нормами и правилами.

Общие задачи воспитания в детском саду № 107:

Оощие задачи воспитания в детском саду № 107:

- 1) содействовать развитию личности, основанному на принятых в обществе представлениях о добре и зле, должном и недопустимом;
- 2) способствовать становлению нравственности, основанной на духовных отечественных традициях, внутренней установке личности поступать согласно своей совести;

⁶ Пункт 4 Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовнонравственных ценностей, утверждённых Указом Президента Российской Федерации от 9 ноября 2022 г. № 809 (Собрание законодательства Российской Федерации, 2022, № 46, ст. 7977).

 $^{^7}$ Пункт 5 Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовнонравственных ценностей, утверждённых Указом Президента Российской Федерации от 9 ноября 2022 г. № 809 (Собрание законодательства Российской Федерации, 2022, № 46, ст. 7977).

- 3) создавать условия для развития и реализации личностного потенциала ребёнка, его готовности к творческому самовыражению и саморазвитию, самовоспитанию;
- 4) осуществлять поддержку позитивной социализации ребёнка посредством проектирования и принятия уклада, воспитывающей среды, создания воспитывающих общностей.

Направления воспитания

Цель – Ценности – Направленность:

Патриотическое направление воспитания.

Духовно-нравственное направление воспитания.

Социальное направление воспитания.

Познавательное направление воспитания.

Физическое и оздоровительное направление воспитания.

Трудовое направление воспитания.

Эстетическое направление воспитания.

Целевые ориентиры воспитания

- 1) Деятельность воспитателя нацелена на перспективу становления личности и развития ребёнка. Поэтому планируемые результаты представлены в виде целевых ориентиров как обобщенные «портреты» ребёнка к концу раннего и дошкольного возрастов.
- 2) В соответствии с ФГОС ДО оценки результатов воспитательной работы не осуществляется, так как целевые ориентиры основной образовательной программы

дошкольного образования не подлежат непосредственной оценке, в том числе в виде педагогической диагностики (мониторинга), и не являются основанием для их формального сравнения с реальными достижениями детей.

Целевые ориентиры воспитания детей на этапе завершения освоения программы

Направление воспитания	Ценности	Целевые ориентиры
Патриотическое	Родина, природа	Любящий свою малую родину и имеющий представление о своей стране - России, испытывающий чувство привязанности к родному дому, семье, близким людям.
Духовно нравственное	Жизнь, милосердие, добро	Различающий основные проявления добра и зла, принимающий и уважающий традиционные ценности, ценности семьи и общества, правдивый, искренний, способный к сочувствию и заботе, к нравственному поступку. Способный не оставаться равнодушным к чужому горю, проявлять заботу; Самостоятельно различающий основные отрицательные и положительные человеческие качества, иногда прибегая к помощи взрослого в ситуациях морального выбора.
Социальное	Человек, семья, дружба, сотрудничество	Проявляющий ответственность за свои действия и поведение; принимающий и уважающий различия между людьми. Владеющий основами речевой культуры. Дружелюбный и доброжелательный, умеющий слушать и слышать собеседника, способный взаимодействовать со взрослыми и сверстниками на основе общих интересов и дел.
Познавательное	Познание	Любознательный, наблюдательный, испытывающий

Направление воспитания	Ценности	Целевые ориентиры
		потребность в самовыражении, в том числе творческом. Проявляющий активность, самостоятельность, инициативу в познавательной, игровой, коммуникативной и продуктивных видах деятельности и в самообслуживании. Обладающий первичной картиной мира на основе традиционных ценностей.
Физическое и оздоровительное	Здоровье, жизнь	Понимающий ценность жизни, владеющий основными способами укрепления здоровья - занятия физической культурой, закаливание, утренняя гимнастика, соблюдение личной гигиены и безопасного поведения и другое; стремящийся к сбережению и укреплению собственного здоровья и здоровья окружающих. Проявляющий интерес к физическим упражнениям и подвижным играм, стремление к личной и командной победе, нравственные и волевые качества. Демонстрирующий потребность в двигательной деятельности. Имеющий представление о некоторых видах спорта и активного отдыха.
Трудовое	Труд	Понимающий ценность труда в семье и в обществе на основе уважения к людям труда, результатам их деятельности. Проявляющий трудолюбие при выполнении поручений и в самостоятельной деятельности.
Эстетическое	Культура и красота	Способный воспринимать и чувствовать прекрасное в быту, природе, поступках, искусстве. Стремящийся к отображению прекрасного в продуктивных видах деятельности.

2.5.2. Содержательный раздел Программы воспитания

Уклад образовательной организации

Миссия детского сада № 107 «Ягодка» соответствует общей миссии детских садов АНО ДО «Планета детства «Лада» - «Вместе во благо детей», что подразумевает совместными усилиями ДОО, семьи и социальных партнеров создать условия для воспитания, развития и обучения детей на основе успешного опыта прошлого и передовых технологий настоящего.

Смысл деятельности: создать такие условия в детском саду, чтобы воспитать высоконравственного, творческого, компетентного гражданина России, который принимает судьбу Отечества как свою личную, осознает ответственность за настоящее и будущее своей страны, знает и чтит духовные и культурные традиции многонационального народа России.

Воспитательная работа педагогов детского сада № 107 «Ягодка» с детьми основывается на духовно-нравственных и социокультурных ценностях и принятых в обществе правилах и нормах поведения в интересах человека, семьи, общества и опирается на следующие принципы.

Принцип гуманизма. Приоритет жизни и здоровья человека, прав и свобод личности, ее свободного развития; воспитание взаимоуважения, трудолюбия, гражданственности, патриотизма, ответственности, правовой культуры, бережного отношения к природе и окружающей среде, рационального природопользования.

Принцип ценностного единства и совместности. Единство ценностей и смыслов воспитания, которые разделяют все участники образовательных отношений, содействие, сотворчество и сопереживание, взаимопонимание и взаимное уважение.

Принцип общего культурного образования. Воспитание на основе культуры и традиций России, в том числе культурных особенностях региона.

Принцип следования нравственному примеру. Пример как метод воспитания позволяет расширить нравственный опыт ребенка, побудить его к открытому внутреннему диалогу, пробудить в нем нравственную рефлексию, обеспечить возможность выбора при построении собственной системы ценностных отношений, продемонстрировать ребенку реальную возможность следования идеалу в жизни.

Принципы безопасной жизнедеятельности. Защищенность важных интересов личности от внутренних и внешних угроз, воспитание через призму безопасности и безопасного поведения.

Принцип совместной деятельности ребенка и взрослого. Значимость совместной деятельности взрослого и ребенка на основе приобщения к культурным ценностям и их освоения.

Принцип инклюзивности. Организация образовательного процесса, при котором все дети, независимо от их физических, психических, интеллектуальных, культурно-этнических, языковых и иных особенностей, включены в общую систему образования.

Образ детского сада № 107 «Ягодка» ассоциируется у родителей, проверяющих органов и социальных партнеров с творческим потенциалом педагогического коллектива детского сада, а также с открытостью и добродушием к окружающим и в первую очередь к детям. Логотип детского сада «Ягодка» отражает приоритетное направление - развитие творческого потенциала, образного, ассоциативного мышления детей, а также становление самостоятельности, активности и инициативности обучающихся. Детский сад «Ягодка» в городском сообществе ассоциируется с «территорией детского дизайна», это место, где происходит творческое становление и рост маленьких гениев, в связи с чем девиз команды детского сада — «Творческие дети — успешные дети».

Внутрикорпоративная этика, которых придерживаются все работники детского сада, уважительное отношение ко всем участникам образовательных отношений, организация дней открытых дверей, презентация успешного опыта на городских методических мероприятиях, профессиональных конкурсах разного уровня, на сайте и в социальных сетях позволяют формировать и поддерживать положительный внешний имидж детского сада.

Отношение к воспитанникам в рамках детско-взрослой общности педагоги выстраивают на основе важного принципа дошкольного образования — признание ребенка полноценным участником (субъектом) образовательных отношений. Предоставляют воспитанникам право выбора, поддерживают детскую инициативу и самостоятельность в различных видах деятельности, реализуют педагогические технологии для успешной социализации воспитанников и развития у них коммуникативных навыков.

В рамках детских общностей педагоги учат детей относиться друг к другу с уважением. Поддерживают детские инициативы, учат детей сопереживать, общаться, проявлять дружелюбие, сотрудничать, соблюдать правила, проявлять активную личностную позицию, бережно и уважительно относиться к результатам своего труда и труда других людей. Воспитывают в детях уважительное отношение к родителям, педагогам и другим взрослым людям.

Отношение к родителям (законным представителям) воспитанников строится на принципах ценностного единства и сотрудничества всех субъектов социокультурного окружения детского сада и приоритета семьи в воспитании, обучении и развитии ребенка. В процессе воспитательной работы педагогический коллектив детского сада «Ягодка» реализует различные виды и формы сотрудничества.

Отношение к сотрудникам и партнерам строится на основе принципов открытости и кодекса норм профессиональной этики и поведения.

Воспитание – целенаправленное взаимодействие взрослых и детей строится на основе ключевых правил детского сада «Ягодка»:

- на личном примере формировать у детей ценностные ориентиры, нормы общения и поведения;
- мотивировать детей общаться друг с другом и поощрять стремление к взаимодействию;
- поощрять стремление к творческому самовыражению в различных видах детской деятельности;
- поощрять детскую дружбу, чтобы она принимала общественную направленность;
- содействовать проявлению детьми заботы об окружающих, учить проявлять чуткость к сверстникам;
- насыщать жизнь детей событиями, которые сплачивают и объединяют;

• следовать общим для всех правилам, нормам поведения и традициям.

Традиции и ритуалы детского сада формируют и развивают творческое мышление детей, помогают реализовать идеи воспитанников. В детском саду «Ягодка» есть особые нормы этикета, которых придерживается педагогический коллектив: всегда приветствовать детей и родителей с улыбкой; информировать родителей о событиях без оценивания и не перекладывать на них ответственность за поведение ребенка в ДОО; не повышать голос в общении с детьми, родителями, коллегами; уважительно относиться к детям, родителям, коллегам; проявлять самообладание, выдержку в отношениях с детьми; сочетать требовательность с чутким отношением к детям.

Социально-исторические условия региона обусловили многонациональный состав населения города и области (соседство на достаточно ограниченной территории людей более 200 национальностей, вероисповедания, разных укладов жизни, разных культур, с преобладанием русскоязычного (83,6%), что учитывается при организации образовательного процесса. Рост объемов производства в основных отраслях экономики Самарской области усиливает антропогенную нагрузку на окружающую среду и увеличивает техногенное воздействие на здоровье населения. В связи особое внимание в образовательном процессе детского сада «Ягодка» уделяется вопросам формирования основ здорового образа жизни у подрастающего поколения. Вблизи детского сада № 107 располагаются Детская школа искусств, Музей актуального реализма, телекоммуникационная компания «Лада медиа», что позволяет организовывать социальное партнерство по разным направлениям воспитания и социализации дошкольников.

Традиция	Содержание	периодичность
Утро радостных	Утренняя групповая беседа с обменом впечатлениями	ежедневно
встреч	о новом и интересном. Обсуждение предстоящих	
	событий. Эта традиция позволяет обеспечить	
	постепенное вхождение ребенка в ритм жизни	
	группы, создает хорошее настроение, обеспечивает	
	доброжелательное общение со сверстниками.	
«Дни открытых	проводятся педагогами детского сада с привлечением	1 раз в год
дверей»	родительской общественности.	(октябрь.
		апрель)
Именины	данный вид культурно-досуговой деятельности	ежемесячно
	проводится с привлечением аниматоров –	
	музыкальных руководителей детского сада.	
«Сладкий вечер»	проводится после утренников, ознакомительных	По календарю
_	родительских собраний во вновь созданных группах,	праздников
	дней открытых дверей в форме чаепития. Во время	
	чаепития может завязаться непринужденная беседа	
	между педагогом и родителями или детьми. Не	
	подразумевает предварительного планирования	
	педагогом темы разговора, и данная традиция не	
	должна превращаться в образовательное мероприятие.	
«Театральная	проводятся ежегодно весной педагогами групп раннего	1 раз в год
неделя»	возраста с привлечением родителей, традиционная	
	форма организации музыкальной деятельности детей,	
	предполагающая организацию восприятия содержания	
	музыкально-игрового образа сказки, развитие основ	
	творческих способностей детей и свободное общение	
	педагога и детей в процессе инсценизации	
	музыкальной сказки.	

Задачи воспитания

Поскольку в ДОО создан единый воспитательно-образовательный процесс, то в ней в комплексе решаются воспитательные, обучающие и развивающие задачи педагогического процесса. Задачи по воспитанию базовых ценностей интегрируются с воспитательными задачами, реализуемыми при реализации образовательных областей

Задачи рабочей программы воспитания, связанные с базовыми ценностями и воспитательными задачами, реализуемыми в рамках образовательных областей

Направления воспитания и базовые ценности	Цель	Задачи	Задачи образовательных областей	Образовательные области
Патриотическое направление воспитания В основе лежат ценности «Родина» и «Природа»	Формирование у ребёнка личностной позиции наследника традиций и культуры, защитника Отечества и творца (созидателя), ответственного за будущее своей страны	Формировать «патриотизм наследника», испытывающего чувство гордости за наследие своих предков (предполагает приобщение детей к истории, культуре и традициям нашего народа: отношение к труду, семье, стране и вере) Формировать «патриотизм защитника», стремящегося сохранить это наследие (предполагает развитие у детей готовности преодолевать трудности ради своей семьи, малой родины) Воспитывать «патриотизм созидателя и творца», устремленного в будущее, уверенного в благополучии и процветании своей Родины (предполагает конкретные каждодневные дела, направленные, например,	Воспитывать ценностное отношения к культурному наследию своего народа, к нравственным и культурным традициям России Приобщать к отечественным традициям и праздникам, к истории и достижениям родной страны, к культурному наследию народов России Воспитывать уважительное отношение к государственным символам страны (флагу, гербу, гимну);	Социально- коммуникативное развитие Познавательное развитие
		на поддержание чистоты и порядка, опрятности и аккуратности, а в дальнейшем - на развитие всего своего населенного пункта, района, края, Отчизны в целом)	Приобщать к традициям и великому культурному наследию российского народа	Художественно- эстетическое развитие
Духовно- нравственное направление воспитания В основе лежат ценности «Жизнь», «Милосердие», «Добро»	Формирование способности к духовному развитию, нравственному самосовершенствованию, индивидуальноответственному поведению	Развивать ценностно смысловую сферу дошкольников на основе творческого взаимодействия в детско- взрослой общности Способствовать освоению социокультурного опыта в его культурно-историческом и личностном аспектах	Воспитывать любовь к своей семье, своему населенному пункту, родному краю, своей стране Воспитывать уважительное отношение к ровесникам, родителям (законным представителям), соседям, другим людям вне зависимости от их этнической принадлежности Воспитывать социальные чувства и навыки: способность к сопереживанию, общительность,	Социально- коммуникативное развитие

Направления воспитания и базовые ценности	Цель	Задачи	Задачи образовательных областей	Образовательные области
			дружелюбие Формировать навыки сотрудничества, умения соблюдать правила, активной личностной позиции Создавать условия для возникновения у ребёнка нравственного, социально значимого поступка, приобретения ребёнком опыта милосердия и заботы; Воспитывать отношение к родному	Речевое развитие
			языку как ценности, развивать умение чувствовать красоту языка, стремление говорить красиво (на правильном, богатом, образном языке).	те тевое развитие
Социальное направление воспитания В основе лежат ценности «Человек»,	Формирование ценностного отношения детей к семье, другому человеку, развитие дружелюбия, умения находить общий язык с	Способствовать освоению детьми моральных ценностей Формировать у детей нравственные качества и идеалов Воспитывать стремление жить в соответствии с моральными принципами и нормами и	Содействовать становлению целостной картины мира, основанной на представлениях о добре и зле, прекрасном и безобразном, правдивом и ложном	Социально- коммуникативное развитие
«Семья», «Дружба», «Сотрудничество»	другими людьми	воплощать их в своем поведении. Воспитывать уважение к другим людям, к законам человеческого общества. Способствовать накоплению у детей опыта социально-ответственного поведения Развивать нравственные представления,	Воспитывать уважения к людям — представителям разных народов России независимо от их этнической принадлежности;	Познавательное развитие
		формировать навыки культурного поведения	Способствовать овладению детьми формами речевого этикета, отражающими принятые в обществе правила и нормы культурного поведения	Речевое развитие

Направления воспитания и базовые ценности	Цель	Задачи	Задачи образовательных областей	Образовательные области
Познавательное В основе лежит ценность «Познание»	Формирование ценности познания	Воспитывать у ребёнка стремление к истине, способствовать становлению целостной картины мира, в которой интегрировано ценностное, эмоционально окрашенное отношение к миру, людям, природе, деятельности человека	Создавать условия для выявления, развития и реализации творческого потенциала каждого ребёнка с учётом его индивидуальности, Поддерживать готовности детей к творческой самореализации и сотворчеству с другими людьми (детьми и взрослыми) Воспитывать активность, самостоятельность, уверенности в своих силах, развивать нравственные и волевые качества Воспитывать отношение к знанию как ценности, понимание значения образования для человека, общества, страны Воспитывать уважительное, бережное и ответственное отношения к природе родного края, родной страны Способствовать приобретению первого опыта действий по сохранению природы. Формировать целостную картину мира на основе интеграции интеллектуального и эмоционально-образного способов его освоения детьми	Художественно- эстетическое развитие Физическое развитие Познавательное развитие Художественно- эстетическое развитие
Физическое и оздоровительное В основе лежат ценности	Формирование ценностного отношения детей к здоровому образу жизни, овладение	Способствовать становлению осознанного отношения к жизни как основоположной ценности Воспитывать отношение здоровью как	Развивать навыки здорового образа жизни Формировать у детей возрастосообразных представлений	Физическое развитие

Направления воспитания и базовые ценности	Цель	Задачи	Задачи образовательных областей	Образовательные области
«Здоровье», «Жизнь»	элементарными гигиеническими навыками и правилами безопасности	совокупности физического, духовного и социального благополучия человека	о жизни, здоровье и физической культуре Способствовать становлению эмоционально-ценностного отношения к здоровому образу жизни, интереса к физическим упражнениям, подвижным играм, закаливанию организма, к овладению гигиеническим нормам и правилами	
Трудовое В основе лежит ценность «Труд»	Формирование ценностного отношения детей к труду, трудолюбию и приобщение ребёнка к труду	Поддерживать привычку к трудовому усилию, к доступному напряжению физических, умственных и нравственных сил для решения трудовой задачи; Воспитывать стремление приносить пользу людям	Поддерживать трудовое усилие, формировать привычку к доступному дошкольнику напряжению физических, умственных и нравственных сил для решения трудовой задачи Формировать способность бережно и уважительно относиться к результатам своего труда и труда других людей.	Социально- коммуникативное развитие
Эстетическое В основе лежат ценности «Культура» и «Красота»	Становление у детей ценностного отношения к красоте	Воспитывать любовь к прекрасному в окружающей обстановке, в природе, в искусстве, в отношениях, развивать у детей желание и умение творить	Воспитывать эстетические чувства (удивление, радость, восхищение, любовь) к различным объектам и явлениям окружающего мира (природного, бытового, социокультурного), к произведениям разных видов, жанров и стилей искусства (в соответствии с возрастными особенностями) Приобщать к традициям и великому культурному наследию	Художественно- эстетическое развитие

Направления воспитания и базовые ценности	Цель	Задачи	Задачи образовательных областей	Образовательные области
	Цель	Задачи	российского народа, шедеврам мировой художественной культуры с целью раскрытия ценностей «Красота», «Природа», «Культура» Способствовать становлению эстетического, эмоциональноценностного отношения к окружающему миру для гармонизации внешнего мира и внутреннего мира ребёнка Формировать целостную картину мира на основе интеграции интеллектуального и эмоционально-образного способов его освоения детьми Создавать условия для выявления, развития и реализации творческого потенциала каждого ребёнка с	•
			учётом его индивидуальности Поддерживать готовность детей к творческой самореализации	

2.3.3. Организационный раздел Программы воспитания

Инклюзия подразумевает готовность образовательной системы принять любого ребёнка независимо от его особенностей (психофизиологических, социальных, психологических, этнокультурных, национальных, религиозных и других) и обеспечить ему оптимальную социальную ситуацию развития.

В детском саду созданы следующие условия, обеспечивающие достижение целевых ориентиров в работе с особыми категориями детей:

- 1) направленное на формирование личности взаимодействие взрослых с детьми, предполагающее создание таких ситуаций, в которых каждому ребёнку с особыми образовательными потребностями предоставляется возможность выбора деятельности, партнера и средств; учитываются особенности деятельности, средств её реализации, ограниченный объем личного опыта детей особых категорий;
- 2) формирование игры как важнейшего фактора воспитания и развития ребёнка с особыми образовательными потребностями, с учётом необходимости развития личности ребёнка, создание условий для самоопределения и социализации детей на основе социокультурных, духовно-нравственных ценностей и принятых в российском обществе правил и норм поведения;
- 3) создание воспитывающей среды, способствующей личностному развитию особой категории дошкольников, их позитивной социализации, сохранению их индивидуальности, охране и укреплению их здоровья и эмоционального благополучия;
- 4) доступность воспитательных мероприятий, совместных и самостоятельных, подвижных и статичных форм активности с учётом особенностей развития и образовательных потребностей ребёнка; речь идет не только о физической доступности, но и об интеллектуальной, когда созданные условия воспитания и применяемые правила должны быть понятны ребёнку с особыми образовательными потребностями;
- 5) участие семьи как необходимое условие для полноценного воспитания ребёнка дошкольного возраста с особыми образовательными потребностями.

3. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ

3.1. Описание материально- технического обеспечения Программы

В детском саду № 107 «Ягодка» созданы материально-технические условия, обеспечивающие:

- 1.Возможность достижения обучающимися планируемых результатов освоения Программыобразования;
- 2. Выполнение требований санитарно-эпидемиологических правил и нормативов:к условиям размещения организаций, осуществляющих образовательную деятельность; оборудованию и содержанию территории;

помещениям, их оборудованию и содержанию; естественному и искусственному освещению помещений; отоплению и вентиляции;

водоснабжению и канализации; организации питания;

медицинскому обеспечению;

приему детей в организации, осуществляющие образовательную деятельность; организации режима дня;

организации физического воспитания; личной гигиене персонала;

- 3. Выполнение требований пожарной безопасности и электробезопасности;
- 4. Выполнение требований по охране здоровья обучающихся и охране труда работников;
- 5. Возможность для беспрепятственного доступа обучающихся с OB3, в том числе детей-инвалидов к объектам инфраструктуры детского сада.

3.2. Описание обеспеченности методическими материалами и средствами обучения и воспитания

Средства обучения и воспитания

Средства обучения и воспитания, используемые в детском саду для обеспечения образовательной деятельности, рассматриваются в соответствии с ФГОС к условиям реализации основной общеобразовательной программы дошкольного образования как совокупность учебно-методических, материальных, дидактических ресурсов, обеспечивающих эффективное решение воспитательно-образовательных задач в оптимальных условиях.

Принципы использования средств обучения:

- учет возрастных и психологических особенностей воспитанников;
- гармоничное использование разнообразных средств обучения: традиционных и современных для комплексного, целенаправленного воздействия на эмоции, сознание, поведение ребёнка через визуальную, аудиальную, кинестетическую системы восприятия в образовательных целях;
- учет дидактических целей и принципов дидактики (принципа наглядности, доступности и т.д.);
- сотворчество педагога и обучающегося;
- приоритет правил безопасности в использовании средств обучения.

Таблица. Перечень компонентов функционального модуля «Музыка»

(для музыкального зала)

№	Наименование	Количест вона	модуль Входит в модуль «Игровая»
1	Барабан с палочками	5	
2	Браслет на руку с 4-мя бубенчиками	2	да
3	Бубен большой	3	
5	Бубен средний	2	да
4	Бубен маленький	5	да
6	Вертушка (шумовой музыкальный инструмент)	10	
7	Дудочка	5	
8	Звуковой молоток (ударный музыкальный инструмент)	3	да
9	Игровые ложки (ударный музыкальный инструмент)	10	
10	Кастаньеты с ручкой	3	
11	Кастаньеты деревянные	3	
12	Комплект видеофильмов для детей дошкольного	1	да
	возраста		

13	Комплект компакт-дисков с музыкальными	1	
	произведениями		
14	Комплект компакт-дисков со звуками природы	1	да
15	Маракасы	5	
16	Металлофон - альт диатонический	2	
17	Металлофон 12 тонов	10	
18	Музыкальные колокольчики (набор)	10	
19	Набор из 5-ти русских шумовых инструментов (детский)	1	да
20	Набор интерактивный коммуникативный игровой	1	да
21	Свистки с голосами птиц	2	
22	Свистулька	2	
23	Треугольники (ударный музыкальный инструмент)	5	
24	Ширма напольная для кукольного театра	1	
25	Методическое обеспечение:	1	да
	Комплект компакт-дисков с музыкальными		
	произведениями(аудио)		
	Комплект компакт-дисков с музыкальными	1	
	произведениями(видео)		

Методические материалы

- 1. Детство: Программа развития и воспитания детей в детском саду Логинова В. И., Ноткина Н. А., Бабаева Т.И. Михайлова З.А.-ред., Бабаева Татьяна, 2004 г., Изд.: Детство-пресс
- 2. Вербенец А.М., Солнцева О.В., Сомкова О.Н. Планирование и организация образовательного процесса дошкольного учреждения по примерной основной общеобразовательной программе «Детство». Учебно-методическое пособие. / Научн. ред. А.Г. Гогоберидзе. СПб. Детство-Пресс, 2013
- 3. М.А Михайлова, Н.В. Воронина «Танцы, игры, упражнения для красивого движения»
- 4. Е.В. Горбина, М.В. Михайлова «В театре нашем для вас поем и пляшем»
- 5. С.Н. Захарова «Праздники в детском саду»
- 6. М.А. Михайлова «Детские праздники»
- 7. М.А Михайлова «Развитие музыкальных способностей детей»
- 8. Н.Г Кононова «Обучение дошкольников игре на детских музыкальных инструментах»

3.3. Планирование образовательной деятельности.

Примерная продолжительность режимных процессов и режима занятий в ДС № 107 «Ягодка» АНО ДО «Планета детства «Лада»

Содержание				Холодный период года						
	1,5 - 2 года	2-3 года	3-4 года	4-5 лет	5-0	б лет	6-7	лет		
Прием детей, осмотр, игры, утренняя гимнастика (не менее 10 минут с 3 лет); с 2-3 лет + самостоятельная деятельность	6.30 - 8.15	6.30 - 8.15	6.30 - 8.20	6.30 - 8.20	6.30	- 8.25	6.30 -	8.25		
Подготовка к завтраку, завтрак, подготовка к занятиям	8.15 - 9.00	8.15 - 9.00	8.20 - 9.00	8.20 - 9.00	8.25	- 9.00	8.25 - 8.50			
1,5-3 г занятия по подгруппам + активное бодрствование детей (игры, предметная деятельность и другое) 3-7 л. – занятия фронтальные или по подгруппам (включая гимнастику в процессе занятия - 2 минуты)	9.00 - 9.10 9.20- 9.30 по подгруппам	9.00 - 9.10 9.20- 9.30 по подгруппам	9.00-9.15 9.25-9.40 по подгруппам 10.00-10.15 фронтально	9.00-9.20 9.30-9.50 по подгруппам 10.10-10.30 фронтально	9.00-9.25 9.35-10.00 по подгруппам 10.20-10.45 фронтально	10.40—11.05 11.15-11.40 по подгруппам 11.50-12.15 фронтально	8.50-9.20 9.30-10.00 по подгруппам 10.20-10.50 фронтально	10.40—11.10 11.20-11.50 по подгруппам 12.00-12.30 фронтально		
1,5-3 г активное бодрствование детей (игры, предметная деятельность и другое), 3-7 л. – игры, культурные практики	9.30 - 9.45	9.30 - 9.45	9.00-9.50 свободная подгруппа	9.00-10.00 свободная подгруппа	9.00-10.10 свободная подгруппа	10.40 -11.40 свободная подгруппа	8.50-10.10 свободная подгруппа	10.40 -11.50 свободная подгруппа		
Второй завтрак	9.45 - 10.00	9.45 - 10.00	9.50 - 10.00	10.00 - 10.10	10.10 - 10.20 10.30-10.40		10.10 - 10.20	10.30-10.40		
Подготовка к прогулке, прогулка, культурные практики, возвращение с прогулки.	10.00 - 11.30 (1 ч. 30мин.)	10.00 - 11.30 (1 ч. 30мин.)	10.15-11.45 (1 ч. 30мин.)	10.30-12.00 (1 ч. 30мин.)	10.45-12.15 (1 ч. 30мин.)	9.00-10.30 (1 ч. 30мин.)	10.50-12.20 (1 ч. 30мин.)	9.00-10.30 (1 ч. 30мин.)		
Игры, самостоятельная деятельность	11.30-12.00	11.30-12.00	11.45-12.15	12.00-12.20	12.15-12.30	12.15-12.30	12.20-12.30	8.50-9.00		
Подготовка к обеду. Обед	12.00 - 12.30	12.00-12.30	12.15-12.45	12.20-12.50	12.30)-13.00	12.30-	13.00		
Подготовка ко сну, сон, постепенный подъем, оздоровительные (закаливающие с 3 - лет) и гигиенические процедуры	12.30 - 15.30 (3 ч.)	12.30-15.30 (3 ч.)	12.45-15.30 (2 ч. 45 мин)	12.50-15.30 (2 ч. 40 мин)	13.00-15.30 (2 ч. 30 мин)		13.00- (2 ч. 30			
Игры и самостоятельность деятельность, культурная практика; (5-7 лет – занятие фронтально или по подгруппам)	-	-	15.30-16.10	15.30-16.15	15.30-15.50; 16.00-16.20 по подгруппам		15.30-15.55; по подг			
Полдник	15.30-15-40	15.30-15-40	-	-		-	-			
Подготовка к уплотненному полднику. Уплотненный полдник.	-	-	16.10-16.30	16.15-16.35	16.20)-16.40	16.30-	16.50		

Игры, самостоятельная деятельность (1.5-3 года – занятие по подгруппам)	(15.40-15.50	15.40 - 16.35 (15.40- 15.50 16.00 -16.10)		16.35 - 17.00	16.40 - 17.00	16.50 - 17.00
Подготовка к ужину, ужин	16.35-17.00	16.35-17.00	-	-	-	-
Подготовка к прогулке, прогулка, уход детей домой		17.00 - 18.30 (1 ч. 30мин.)	17.00 - 18.30 (1 ч. 30мин.)	17.00 - 18.30 (1 ч. 30мин.)	17.00 - 18.30 (1 ч. 30мин.)	17.00 - 18.30 (1 ч. 30мин.)

Продолжительность 1 занятия: 1,5-3г – не более 10 мин, 3-4 г. – не более 15 мин, 4-5 л.-не более 20 мин, 5-6л-не более 25 мин, 6-7л – не более 30 мин. Перерыв между занятиями 10 мин

Содержание	Теплый период года							
	1,5 - 2 года	2-3 года	3-4 года	4-5 лет	5-6 лет	6-7 лет		
				Время				
Прием детей, осмотр, игры, утренняя гимнастика (не менее 10 минут с 3 лет); с 2-3 лет + самостоятельная деятельность	6.30 - 8.15	6.30 - 8.15	6.30 - 8.20	6.30 - 8.20	6.30 - 8.25	6.30 - 8.25		
Подготовка к завтраку, завтрак, подготовка к занятиям	8.15 - 9.00	8.15 - 9.00	8.20 - 9.00	8.20 - 9.00	8.25 - 9.00	8.25 - 9.00		
1,5-3 г занятия по подгруппам + активное бодрствование детей (игры, предметная деятельность и другое) 3-7 л. – занятия фронтальные или по подгруппам (включая гимнастику в процессе занятия - 2 минуты)	9.10-9.20 9.30-9.40	9.40-9.50, 10.00-10.10	9.20-12.00 (в любой промежуток времени 1-2 занятия по 15 мин)	9.15-12.00 (в любой промежуток времени 1-2 занятия по 20 мин)	9.15-12.00 (в любой промежуток времени 1-3занятия по 25 мин)	9.15-12.00 (в любой промежуток времени 1-3 занятия по 30 мин)		
1,5-3 г активное бодрствование детей (игры, предметная деятельность и другое), 3-7 л. – игры, культурные практики		9.00 - 9.30	9.00-9.20	9.00-9.15	9.00-9.15	-		
Второй завтрак	9.45 - 10.00	9.45 - 10.00	9.50 - 10.00	10.00 - 10.10	10.10 - 10.20	10.10 - 10.20		
Подготовка к прогулке, прогулка, возвращение с прогулки.	9.00-11.30	9.30 – 11.30 11.30-12.00	9.20-12.00	9.15-12.00	9.15-12.00	9.15-12.00		
Игры, самостоятельная деятельность	11.30-12.00	11.30-12.00	12.00-12.15	12.00-12.20	12.00-12.30	12.00-12.30		
Подготовка к обеду. Обед	12.00 - 12.30	12.00-12.30	12.15-12.45	12.20-12.50	12.30-13.00	12.30-13.00		

Подготовка ко сну, сон, постепенный подъем, оздоровительные (закаливающие с 3 - лет) и гигиенические процедуры	12.30 - 15.30	12.30-15.30	13.00-15.30	13.00-15.30	13.00-15.30	13.00-15.30
Игры и самостоятельность деятельность, культурная практика; (5-7 лет – занятие фронтально или по подгруппам)	-	-	15.30-16.10	15.30-16.15	15.30-16.40	15.30-16.30
Полдник	15.30-15.40	15.30-15.40	-	-	-	-
Подготовка к уплотненному полднику. Уплотненный полдник.	-	-	16.10-16.30	16.15-16.35	16.20-16.40	16.30-16.50
Игры, самостоятельная деятельность (1.5-3 года – занятие по подгруппам)	15.40-16.35	15.40-16.35	16.30 - 17.00	16.35 - 17.00	16.40 - 17.00	16.50 - 17.00
Подготовка к ужину, ужин	16.35-17.00	16.35-17.00	-	-	-	-
Подготовка к прогулке, прогулка, уход детей домой	17.00 - 18.30	17.00 - 18.30	17.00 - 18.30	17.00 - 18.30	17.00 - 18.30	17.00 - 18.30

Расписание музыкальной образовательной деятельности на 2024-2025 учебный год

Понедельник	8.00 – 8.10 – утренняя гимнастика (группа 81)
Вторник	8.00 – 8.10 – утренняя гимнастика (группа 81)
	8.50 – 9.20 - музыкальная деятельность (группа 82)
Среда	8.00 – 8.10 – утренняя гимнастика (группа 81)
	8.50 – 09.20 – музыкальная деятельность (группа 81)
	10.10 – 10.30 - музыкальная деятельность (группа 02)
	10.40 – 11.05 - музыкальная деятельность (группа 91)
Четверг	8.00 – 8.10 – утренняя гимнастика (группа 81)
	10.10-10.30 - музыкальная деятельность (группа 02)
	10.40 – 11.05 - музыкальная деятельность (группа 91)
	15.30-16.00 - музыкальная деятельность (группа 81)
Пятница	8.00 – 8.10 – утренняя гимнастика (группа 81)
	9.30 – 9.50 – музыкальная деятельность (группа 01)
	12.00-12.30 - музыкальная деятельность (группа 82)

3.4. Особенности традиционных событий, праздников, мероприятий

Культурно-досуговые мероприятия — неотъемлемая часть в деятельности детского сада «Ягодка». Организация праздников, развлечений, детских творческих дел способствует повышению эффективности воспитательно-образовательного процесса, создает комфортные условия для формирования личности каждого ребенка.

Примерный перечень основных государственных и народных праздников, памятных дат в календарном плане воспитательной работы в ДОО.

Январь:

27 января: День полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады.

Февраль:

8 февраля: День российской науки

21 февраля: Международный день родного языка

23 февраля: День защитника Отечества

Март:

8 марта: Международный женский день

18 марта: День воссоединения Крыма с Россией

27 марта: Всемирный день театра

Апрель:

12 апреля: День космонавтики

22 апреля: Всемирный день Земли

30 апреля: День пожарной охраны

Май:

1 мая: Праздник Весны и Труда 9мая: День Победы

19 мая: День детских общественных организаций России

24 мая: День славянской письменности и культуры

Июнь:

1 июня: Международный день защиты детей

5 июня: День эколога

6 июня: День русского языка, день рождения великого русского поэта АлександраСергеевича Пушкина (1799-1837)

12 июня: День России

22 июня: День памяти и скорби

Третье воскресенье июня: День медицинского работника

Июль:

8 июля: День семьи, любви и верности

30 июля: День Военно-морского флота

Август:

2 августа: День Воздушно-десантных войск

22 августа: День Государственного флага Российской Федерации

Сентябрь:

1 сентября: День знаний

7 сентября: День Бородинского сражения

27 сентября: День воспитателя и всех дошкольных работников

Октябрь:

1 октября: Международный день пожилых людей; Международный день музыки

5 октября: День учителя

16 октября: День отца в России

28 октября: Международный день анимации

Ноябрь:

4 ноября: День народного единства

10 ноября: День сотрудника внутренних дел Российской федерации

27 ноября: День матери в России

30 ноября: День Государственного герба Российской Федерации

Декабрь:

3 декабря: День неизвестного солдата; Международный день инвалидов

5 декабря: День добровольца (волонтера) в России

8 декабря: Международный день художника 9 декабря: День Героев Отечества

12 декабря: День Конституции Российской Федерации

31 декабря: Новый год.

Модель образовательной деятельности на учебный год

Месяц \\ неделя	1 неделя	2 неделя	3 неделя	4 неделя	5 неделя
сентябрь	«Мы снова вместе».	«Давайте жить дружно»	«Осенняя пора, очей очарование»	«Наш любимый детский сад»	«Волшебны й мир музыки»
октябрь	«Во саду ли, в огороде»	«Азбука здоровья»	«Мой мир»	«Неделя добрых дел»	
ноябрь	Неделя дизайна	«В мире животных»	«Ребенок и безопасность»	«Мамы лучшие на свете»	«Человек творец»
декабрь	«Человек творец»	«Я и моя семья»	«Новый год идет по свету»	«В гостях у деда мороза»	«В гостях у деда мороза»
январь		«Зимние зимы и забавы»	«Азбука вежливости»	«Придумываем » Творим! Создаем!	«Мой детский сад. Моя семья»
февраль	«Мой детский сад. Моя семья»	«Рукотворны й мир»	«Неделя подарков своими руками»	«Защитники»	
март	«Международн ый женский день»	«Народные промыслы»	«Голубая планета»	«Театральная неделя»	
апрель	«Веселые истории»	«Наше Солнышко»	Весна идет, весне дорогу»	Неделя дизайна	
май	«Победители»	«Юные пешеходы и пассажиры»	«Колесо Безопасности »	«Скоро лето!»	
Июнь	Счастливое детство	День друзей	«Мы заботимся о природе!»	День здорового малыша	Неделя летнего творчества и дизайна
Июль	«Моя семья»	«Дорожная азбука»	Игры с водой	«Неделя добрых дел»	
Август	«Транспорт»	«В гармонии с природой»	«Солнце, воздух и вода – наши лучшие друзья»	Праздник народных игр и ремесел	

Результаты наблюдений за детьми (педагогическая диагностика).

Результаты педагогической диагностики (индивидуального развития) воспитанников (Педагогическими работниками осуществляется индивидуальный учет результатов освоения обучающимися образовательных программ.

- Порядок ведения Журнала учета индивидуальных результатов освоения воспитанниками ООП ДО детского сада
- Заполнение журнала проводится ежедневно воспитателями групп и узкими специалистами
- Данные об индивидуальном продвижении каждого воспитанника в усвоении программного материала является основой для планирования индивидуальной работы с каждым ребенком.
- Журнал учета должен быть в каждой возрастной группе у воспитателей и у специалистов детского сада.
- Журнал оформляется на каждый учебный год, заполняется с 1.09 по 31.05

• Педагогическая диагностика

Педагогическая диагностика — оценка индивидуального развития детей дошкольного возраста, связанной с оценкой эффективности педагогических действий и лежащей в основе их дальнейшего планирования.

Предметом педагогической диагностики является освоение ребёнком ООП ДО детского сада

Главная цель диагностического обследования — получить не столько качественно новые результаты, сколько оперативную информацию о реальном состоянии и тенденциях изменения объекта диагностирования для коррекции педагогического процесса.

Задачи педагогической диагностики (Положение об индивидуальном учете результатов освоения воспитанниками образовательных программ в детских садах АНО. Приказ по АНО № 523 — П от 13.11.2015) выявление индивидуальных возможностей (достижений и проблем) индивидуального продвижения воспитанников в освоении ООП ДО детского сада, с целью построения индивидуальной образовательной траектории или коррекции особенностей развития воспитанника;

организация наблюдений, получение достоверной и объективной информации об условиях, организации, содержании и результатах воспитательно-образовательной деятельности в детском саду;

анализ профессиональной деятельности педагогов в части выбора и использования форм, методов, средств организации воспитательно-образовательного процесса в соответствии с индивидуальным уровнем освоения воспитанниками ООП ДО;

информирование родителей об индивидуальных возможностях детей и степени освоении ООП ДО, включение родителей в совместную образовательную деятельность по реализации программы;

координация деятельности всех субъектов образовательного процесса в детском саду.

Формы и методы педагогической диагностики

НАБЛЮДЕНИЕ - непосредственное восприятие, познание индивидуальной, уникальной конкретной картины проявлений развития ребенка

Технология наблюдения:

- 1. Определение темы, цели и задачи наблюдения
- 2. Определение детей (3-5), за которыми будет вестись наблюдение в течение дня
- 3. Выбор ситуации наблюдения
- 4. Выбор способа фиксации результатов наблюдения

БЕСЕДЫ - диалог между двумя людьми, в ходе которого один человек выявляет психологические особенности другого

Рекомендации:

- 1. Воспитатель должен тщательно продумать все аспекты той проблемы, о которой он собирается говорить.
- 2. Вопросы, которые могут вызвать ощущение проверки, не должны быть сосредоточены в одном месте, они должны быть равномерно, распределяться по всей беседе.
- 3. Вопрос должен вызывать обсуждение, развертывание мысли.
- 4. Вопросы должны учитывать возрастные и индивидуальные особенности собеседника.
- 5. Воспитатель должен быть внимательным и гибким в беседе.
- 6. С точки зрения результативности беседы лучше задать несколько мелких вопросов, чем один крупный.

АНАЛИЗ ПРОДУКТОВ ДЕТСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ - предоставляет информацию о прогрессе детей в различных видах деятельности

- Актуальное состояние
- Интересы, предпочтения
- Уровень владения определенными техническими навыками
- Свобода самовыражения
- Опыт ребенка

ДИАГНОСТИЧЕСКИЕ ЗАДАНИЯ - определение сформированности тех или иных представлений, навыков, которые не всегда явно проявляются в естественных, бытовых ситуациях

- Дидактические игры
- Игровые ситуации
- Поручения
- Диагностические занятия

Принципы педагогической диагностики

Принцип законности

Принцип научности

Принцип этичности

Принцип оптимальности

«Правила» проведения педагогической диагностики

- Условия проведения диагностики должны соответствовать СанПиН, время проведения первая половина дня.
- Обстановка при проведении диагностики спокойная, доброжелательная.
- С ребенком работает один взрослый.
- Не рекомендуется: спешить с подсказкой, торопить ребенка; показывать свое неудовлетворение, неудовольствие; подчеркивать отрицательные результаты и анализировать результаты вместе с родителями в присутствии ребенка.
- Обследование проводится обязательно в игровой форме и в привычной для дошкольника обстановке; информация фиксируется посредством прямого наблюдения за поведением ребенка.
- Диагностические процедуры не должны быть слишком длительными.

Нельзя: заставлять ребенка, если он не желает что-то делать, лучше отложить диагностику; сравнивать индивидуальные достижения воспитанников между собой: присваивать критериям развития ребенка числовую характеристику.

Виды педагогической диагностики

Основная первичная (в начале учебного года).

Основная итоговая (в конце учебного года).

Промежуточная (может проводиться не со всеми детьми группы, а выборочно - с теми, у кого проявляются существенные проблемы развития).

Оперативная диагностика (в рамках конкретной образовательной работы с детьми).

Выделенные показатели характеристик развития личности ребенка выступают для педагогов в качестве ориентиров, на которые они опираются во время ежедневных наблюдений за поведением детей в повседневной жизни, при решении образовательных задач, в свободной деятельности, в ситуациях общения и др.

Результаты используются для:

- индивидуализации образования (в том числе поддержки ребенка, построения его образовательной траектории), оптимизации работы с группой
- изучения, анализа и корректировки профессиональной деятельности педагогов по использованию форм, методов, средств организации воспитательно-образовательного процесса
- организации эффективного взаимодействия с семьями воспитанников
- создания развивающей предметно-пространственной среды.

Образовательная область «Художественно – эстетическое развитие» Подготовительная к школе группа

Воспитатели _	оспитатели						Группа									
И.О. бенка	Знает некотој искусства, предпочтение выборе вида для во эмоционально реагирует в восприятия	имеет в искусства сприятия,	Знает нап народного ти может исп их элеме театрализова деятельности	ворчества, пользовать нты в нной	Создает моде того же празных конструктора (оригами) п словесной ин	редмета из видов и и бумаги рисунку и	Создает индивидуальны коллективные р декоративные композиции, разные матер способы создан	рисунки и используя риалы и	Правильно п ножницами, резать по и линии, по кру вырезать предметов из с бумаги	может звилистой гу, может цепочку	и двигаться соответст	ритмично в вии с м музыки, ет пьное	Исполняет са ансамбле на динструментах несложные мелодии; мо сопровожден инструмента, индивидуалы, коллективно	цетских муз. к песни и жет петь в ии муз.	Итоговый по по каждому (среднее знач	ребенку
	сентябрь	май	сентябрь	май	сентябрь	май	сентябрь	май	сентябрь	май	сентябрь	май	сентябрь	май	сентябрь	май
						1									 	1
						-									 	ļ
й показатель по												 				

Образовательная область «Художественно-эстетическое развитие» Старшая группа

Зоспитатели										1 руг	ша					
№ Ф.И.О. п/ ребенка п	Способен конструировать по собственному замыслу. Способен использовать простые схематические изображения для решения несложных задач, строить по схеме, решать лабиринтные задачи		Правильно держит ножницы, использует разнообразные приемы вырезания		Создаёт индивидуальные и коллективные рисунки, сюжетные и декоративные композиции, используя разные материалы и способы создания, в т.ч. по мотивам народноприкладного творчества		произведен предпочтен слушании произведен	муз.	музыки, стоятельно	содержание хороводов, т ьное	выбрасыва прыжке, п ноги на полуприсе,	поочередное ние ног в выставление пятку в де, шаг е нием вперед	Играет на д инструмен несложные мелодии; м сопровожд инструмен	Итоговый п- каждому (среднее		
		сент	май	сент	май	сент	май	сент	май	сент	май	сент	май	сент	май	сент
1.																
2.																
3.																
4.																
5.																
6.																
7.																
8.																
9.																
10.																
11.																
12.																
13.																
14.																
15.																
16.																
17.																
18.																
19.																
20.																
21.																
22.																
23.																
24.																
25.																
26.																
27.																
Итоговый показатель (среднее значение)	ь по группе						60									

Образовательная область «Художественно-эстетическое развитие» во второй младшей группе

№ п/п	ФИО ребенка	Знает, называет и правильно использует детали строительного материала. Изменяет постройки, надстраивая или заменяя одни детали другими		отдельные пр простые композици содержанию с используя р	Изображает/создает отдельные предметы, простые по композиции и по содержанию сюжеты, используя разные материалы		Создает изображения предметов из готовых фигур. Украшает заготовки из бумаги разной формы		ет Бное ние до нает песни. не и не ругих	Умее выполн: танцевали движен кружить парах притопы попереме ногами двигаться музыку	ять ьные ия: ся в , вать енно и,	Различас называ музыкаль инструме: металлоф бараба Замеча изменены звучані (громко-т	ет нные нты: рон, н. ет ия в	Итоговый показатель по каждому ребенку (среднее значение)	
									предмет	ами					
		сентябрь	май	сентябрь	май	сентябрь	май	сентябрь	май	сентябрь	май	сентябрь	май	сентябрь	май
1															
2															
3															
4															
5															
7															
8															
9															
10															
11															
12															
13															
14 15															
16															
17															
18															
пока групі	гоговый азатель по пе (среднее начение)														

Образовательная область «Художественно-эстетическое развитие» в средней группе

№ п/п	Ф.И.О. ребенка	Способен преобразовывать постройки в соответствии с заданием взрослого, проявляет интерес к конструктивной деятельности, в том числе к поделкам из бумаги		квадрата, овал – из прямоугольника,				Знаком с элементами некоторых видов народного прикладного творчества, может использовать их в своей творческой деятельности		слушания и пения. Выполняет движения, отвечающие характеру		Умеет выполнят танцевальные движения: пружинка, подскоки, движение парам по кругу, кружен по одному и в парах. Может выполнять движения с предметами		по мелодии. Может петь протяжно, четко произносить ие слова; вместе с другими детьми — начинать и заканчивать пение		Итоговый показатель по каждому ребенку (среднее значение)	
		сентябрь	май	сентябрь	май	сентябрь	май	сентябрь	май	сентябрь	май	сентябрь	май	сентябр ь	май	сентябрь	май
1.																	
2.																	
3.																	
4.																	
5.																	
6.																	
7.																	
8.																	
9.																	
10.																	
11.																	
12.																	
13.																	
14.																	
15.																	
16.																	
пока: групп	оговый затель по е (среднее ачение)																

Образовательная область «Художественно-эстетическое развитие» в первой младшей группе

№ п/п	ФИО	Различает		Знает		Создает		Узнает		Проявляет		Умеет		Умеет		Итоговый	
	ребенка	основные		овные назначение		1		знаком	ые	активност	ь при	выполнять		извлека	ать	показател	ть по
		формі	οI	карандац	пей,	предметі	ы из	мелоди	и,	подпева	нии,	движен	ия:	звуки	ИЗ	каждог	му
		конструкт	гора.	фломастеров, красок и кисти,		разных материалов,		вместе с взрослым		выполнении танцевальных		притопывать ногой, хлопать		музыкальных инструментов:		ребенку (среднее	
		Со взрос	лым														
		сооруж		пластил	ина	обыгрын	зает	подпева	подпевает в		движений		в ладоши,		погремушки,		ие)
		построй	і́ки			совместн	ю со	песне	•				вать	бубен			
						взрослым		музыкальные фразы				кисти р	ук				
																<u> </u>	
		сентябрь	май	сентябрь	май	сентябрь	май	сентябрь	май	сентябрь	май	сентябрь	май	сентябрь	май	сентябрь	май
1																	
2																	
3																	
4																	
5																	
6																	
7																	
8																	
9																	
10																	
11																	
12																	
13																	
14																	
15 16																	
17																	
18																	
19																	
Итоговый п	оказатель -																
по группе																	
значен																	
значение)								l .		l .			<u>I</u>			1	1